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تفكير كلاميّ - مهمّة تعبير كتابيّ                                الوقت المخصّص 35 دقيقة.
                                     

إقرأ المهمّة بتمعّن واكتب الإنشاء على ورقة الكتابة.

طول الإنشاء المطلوب 25 سطراً على الأقلّ. يجب الكتابة على الأسطر المعدّة لذلك فقط وليس في هوامش الصّفحة. 

إذا كنت بحاجة إلى مسودّة، استعمل المكان المعدّ لذلك )المسودّة لن تُفحص(. لن يكون بوسعك الحصول على أوراق كتابة 

إضافيةّ أو استبدال ورقة الكتابة التي بحوزتك.

أكتب باللغّة العربيّة فقط، بأسلوب يتلاءم مع الكتابة الفكريّة واحرص على تنظيم الكتابة وسلامة اللغّة ووضوحها.

أكتب الإنشاء بقلم رصاص فقط. يمكنك استعمال المحّاية.

إحرص على أن يكون خطّ يدك مقروءًا ومرتّباً.

تختلف وسائل الإعلام فيما بينها بخصوص التغّطية الإعلاميةّ للشّخصياّت المركزيّة في عالمَ الإجرام، مثل رؤساء العِصابات. 

فهنالك وسائل إعلام تَرى أنّه مِن حقّ الجمهور أن يَعرف أخبار هؤلاء الأشخاص، ولذلك تقوم وسائل الإعلام هذه بتغطية أخبارهم 

بشكل واسع، وتُجري معهم مقابَلات صحفيةّ في التلّفزيون والصّحُف، وتَنشُر تقارير وبرامج عن حياتهم الشّخصيةّ والعائليةّ. 

وقد تستمر هذه التغّطية حتىّ بعد إلقاء القبض عليهم أو إدانتهم. بالمقابل، هنالك وسائل إعلام تكتفي بنشر معلومات عن 

الجرائم المنسوبة لهؤلاء الأشخاص، وتمتنع عن نشر معلومات عن حياتهم الشّخصيةّ والعائليةّ. وسائل الإعلام هذه ترى أنّ 

مِن شأن التغّطية الإعلاميةّ الواسعة أن تُحوِّل هؤلاء المجرمين إلى مشاهير، وأن تزيد من نفوذهم ومن تعاطُف الناّس معهم، 

بل وأن تَجعل أعمالهم مقبولة في أعيُن الجمهور.  

ما رأيك في التّغطية الإعلاميّة لشخصيّات من عالمَ الإجرام؟ عللّ!
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تفكير كلاميّ 

يتألفّ هذا الفصل من أصناف مختلفة من الأسئلة: مقابلات، فهم واستنتاج، وفهم مقروء. لكلّ سؤال اقتُرحت أربع إمكانياّت 

إجابة، عليك أن تختار الإجابة الأكثر ملاءمة من بينها، وأن تشير إلى رقمها في المكان الملائم في صفحة الإجابات.

مقابلات )أسئلة 5-1(
في كلّ سؤال يظهر تعبيران غامقان.  جد العلاقة القائمة بين معنيَيَْ هذين التعّبيرَين، واختر من بين الإجابات المقترحة 

التعّبيرَين اللذّين توجد بينهما العلاقة الأكثر شبهًا بتلك التي وجدتها بين التعّبيرَين في السّؤال.

إنتبه:  ثمّة أهميةّ لترتيب التعّبيرَين في كلّ زوج.

ثابت : ثَبّتَ - 	.1

مُخبَّأ : فَتَّشَ	 	)1(

نَيِّئ : طَبخََ 	)2(

ثمين : دَفعَ 	)3(

معروف : نَشَرَ 	)4(

شمسيّة : مطر - 	.2

مِكنسََة : غبار	 	)1(

مِسَنّ : سكّين 	)2(

تِرسْ : طَعْنة 	)3(

مِعطف : دِفء 	)4(

ميكانيكيّ : سائق - 	.3

مُضيف طَيرَان : طَياّر	 	)1(

طبيب بَيطريّ : خياّل 	)2(

طبيب : مريض 	)3(

مُدرِّب : رياضيّ 	)4(

يَترقّى : مرتبة - 	.4

يَتميَّز : صِفة  )1( 	

يَتنقَّل : مكان   )2( 	

يَتهذَّب : أخلاق   )3( 	

يَتسلىّ : لعبة	  )4( 	

في هذا الفصل 20 سؤالً.

الوقت المُخصّص 20 دقيقة.
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يَنشر : نُشارة -	  	.5

يُصَرِّف : مياه	  )1( 	

يُشعِل : دخان	  )2( 	

يَطْحَن : مسحوق	  )3( 	

ر : قطرات يُقطِّ  )4( 	

فهم واستنتاج )أسئلة 15-6(

في الأساطير الإغريقية تظهر قصّة شخص يُدعى سيزيفوس: حكَمت الآلهة على سيزيفوس بأن يدحرج صخرة من  	.6

أسفل جبل إلى قمّته، ثمّ يتركها تتدحرج إلى الأسفل، ثمّ يعود مرةّ أخرى لدحرجتها إلى قمّة الجبل، وهكذا دواليك. 

الكاتب والمفكّر ألبير كامو رأى في حياة سيزيفوس تجسيدًا للواقع الإنسانيّ. بحسب رأي كامو، فإنّ جوهر الواقع 

الإنسانيّ هو مواصلة الحياة الاعتياديّة مع العلم أنّها عديمة المعنى تمامًا - وذلك رغم سخافة الأمر. برأي كامو، الحلّ 

لهذا الوضع يكمُن في الواقع الإنسانيّ السّخيف بحدّ ذاته: "على الإنسان أن يكون سيزيفوس سعيدًا - أي ذلك الشّخص 

الذي مجردّ نضاله للوصول إلى القمّة يكفيه لملء قلبه بالسعادة."

من الفقرة يُفهَم أنّه بحسب رأي كامو، "سيزيفوس سعيد" هو - 	

شخص ترتبط سعادته بكونه غير مُدرك أنّ حياته عديمة المعنى 	)1(

شخص يشعر بالاكتفاء من نضالاته اليوميةّ عديمة المعنى 	)2(

شخص سعادته غير حقيقيةّ، لأنهّا سخيفة في جوهرها 	)3(

شخص يطمح للوصول إلى القمّة دون أن يَعْلم أنّه لن يصلها أبدًا 	)4(

بصورة طبيعيةّ، يُنتج جسم الإنسان ڤيتامين D  عند تعرضّه لأشعة الشمس. أراد باحثون أن يفحصوا هل تناوُل دواء  	.7

مُعينّ من شأنه أيضًا أن يزيد من تركيز ڤيتامين D في الدم، ولهذا الغرض أجروا تجربة. قاموا بتوزيع المشاركين في 

التجّربة بصورة عشوائيةّ إلى مجموعتين. طوال شهر، حصل المشاركون في المجموعة "أ" على أقراص الدّواء، بينما 

حصل المشاركون في المجموعة "ب" على أقراص "كاذبة"، لا تشتمل على أي مركّبات دوائيةّ فعّالة. في نهاية الشهر 

كان تركيز ڤيتامين D في دم مشاركي المجموعة "أ" أعلى من تركيزه في دم مشاركي المجموعة "ب". لقد استنتج 

الباحثون أنّ الدّواء ناجع.

أيّ الفرضيات التالية استند إليها الباحثون في استنتاجهم؟ 	

طوال فترة التجّربة تعرضّ مشاركو المجموعة "أ" ومشاركو المجموعة "ب" إلى نفْس المقدار من أشعّة الشّمس 	)1(

التعّرضّ لأشعة الشّمس لا يزيد تركيز ڤيتامين D في دم الذين يتناولون ڤيتامين D بواسطة الدّواء 	)2(

المشاركون في المجموعة "ب" لم يُنتجوا ڤيتامين D من مصدر طبيعي ولم يحصلوا عليه من مصدر صناعيّ 	)3(

لم تكن للمشاركين في المجموعة "أ" أيّة مشكلة صحّيةّ تمنعهم من إنتاج ڤيتامين D عند التعرضّ لأشعة الشّمس  	)4(
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لدى عماد 4 مكعّبات. عددٌ منها، لكن ليس كلهّا، لونها أحمر. معلوم أنّّه بكلّ ترتيب للمكعّبات في سطر سيكون على  	.8

الأقلّ اثنان من المكعّبات أحمرين متلاصقين.

أيّ الادّعاءات التاّلية صحيح بالضّرورة؟ 	

	

يوجد بالضّبط مكعّب واحد لونه ليس أحمر 	)1(

يوجد بالضّبط مكعّبان لونهما ليس أحمر 	)2(

يوجد على الأكثر مكعّبان لونهما أحمر 	)3(

يوجد على الأقلّ مكعّبان لونهما ليس أحمر 	)4(

التّعليمات التّالية تتعلقّ بالأسئلة 11-9:

في كلّ سؤال تظهر جملة )أو عدّة جمل( تنقصها بعض الأجزاء، وتليها أربع إمكانياّت لإكمال النقّص. عليك أن تختار الإمكانيةّ 

الأكثر ملاءَمة لإكمال الجملة.

تقول جمانة إنّ الإنسان بطبيعته  طيبّ القلب. إنّي   : فأنا أعتقد أنّه  القول إنّ النوايا  هي  	.9

النوّايا الوحيدة التي توجّه سلوك بني البشر.

هو / أعُارض رأيها تمامًا / يُمْكن / الحسنة 	)1(

ليس / أوُافقها الرأّي تمامًا / لا يُمْكن / السيئّة 	)2(

ليس بالضّرورة / أميل إلى موافقتها الرأّي / من الصّعب / الإيجابيةّ 	)3(

هو / أؤُيدها بشكل مطلق /كان يجب عليها/ السّامية 	)4(

10.	  معرفتي أنّ ارتفاع مستوى هورمون اللوسيمول في الدم  احتمال الإصابة بأمراض القلب، فإنّي  

تناوُل كميات كبيرة من ثمار البرشز، المعروفة بأنّها  مستوى اللوسيمول في الدم. 

رغم / يزيد / أمتنعِ عن / ترفع 	)1(

بسبب / يُقللّ / أحرص على / تخفض 	)2(

رغم / يُقللّ / أمتنعِ عن / ترفع 	)3(

بسبب / يزيد / أحرص على / ترفع 	)4(
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إنّ سيرة حياة سركون، بطل النصّ الآشوري الذي اكتُشف في موقعٍ تاريخيّ، شبيهة جدًّا بسيرة حياة بطل آخر، ورَدَت  	.11

في نصّ تمّ اكتشافه في حفريّات في اليونان. إنّ هذا التّشابه لا   أنّ أصل القصّة  ، فمن  أن يكون 

الموقع الذي اكتُشف فيه النصّ  هو الموقع الأكثر قِدمًا.

يُلغي الإمكانيةّ / آشوريّ / غير المعقول / الآشوريّ 	)1(

يدلّ بالضّرورة على / يونانيّ / المُحتمل  / الآشوريّ 	)2(

يدلّ على / آشوريّ / غير المعقول / اليونانيّ 	)3(

يُلغي الإمكانيةّ / آشوريّ / غير المُحتمل / اليونانيّ  )4( 	

في بركة سباحة ثلاثة مسارات: مسار سريع، مسار متوسّط ومسار بطيء. بحسب قواعد البركة، يجب أن يسبح كلّ  	.12

سباّح في المسار الذي يلائم سرعته في السّباحة، ما عدا الحالات التاّلية:

-  كلّ سباّح يستعمل زعانف سباحة يجب أن يسبح في المسار السّريع. 	

-  إذا كان المسار السّريع خالياً، يُسمح لسباّح سرعته متوسّطة أن يسبح في المسار السّريع. 	

أيّ السّباحين التاّلين بالتأّكيد لا يتصرفّ بحسب القواعد؟  	

سباّح سرعته بطيئة ويسبح في المسار السّريع. 	)1(

سباّح سرعته متوسّطة ويسبح في المسار السّريع. 	)2(

سباّح سرعته متوسّطة ويستعمل زعانف سباحة. 	)3(

سباّح سرعته بطيئة ويسبح في المسار المتوسّط. 	)4(

ادّعى أرسطو أنّ كلّ الصّفات التي من شأنها أن تُميزّ كيانًا معينّاً تنقسم إلى قسمين: صفات "جوهريّة"، وهي جزء لا  	.13

يتجزأّ من هذا الكيان، وصفات "عَرضَيةّ"، وهي صفات لا تُعرِّف جوهره. بناءً على ذلك، فإنّ صفة "الاشتغال بالفلسفة" 

هي صفة جوهريّة للفيلسوف، إذ إنّ الشخص الذي لا يشتغل بالفلسفة لا يُعتبَر فيلسوفًا. بالمقابل، فإنّ صفة "الحكمة" 

هي صفة "عَرضَيةّ" للفلاسفة، فمع أنّ جميع الفلاسفة حتىّ اليوم كانوا حكماء، إلاّ أنّه يمكن أن نفترض وجود فيلسوف 

أحمق.

أيّ الادّعاءات التالية ينبع من الفقرة؟  	

صفة عَرضَيةّ لأعضاء مجموعة معينّة تُميِّز بالضرورة غالبيةّ أعضائها، لكن ليس جميعهم 	)1(

صفة عَرضَيةّ لأعضاء مجموعة معينّة قد تُميِّز جميع أعضائها، لكنّ هذا الأمر ليس حتميًّا 	)2(

صفة جوهريّة لأعضاء مجموعة معينّة تُميِّز بالضرورة غالبيةّ أعضائها، لكن ليس جميعهم 	)3(

صفة جوهريّة لأعضاء مجموعة معينّة قد تُميِّز جميع أعضائها، لكنّ هذا الأمر ليس حتميًّا 	)4(
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يعارض الباحثان إيهاب وشريف التصّوّر التقّليديّ في البيولوجيا، والذي ينصّ على أنّ الرقّبة الطّويلة للزّرافة تطوّرت  	.14

عقب التنّافس على مصادر الغذاء. بدلً من التفّسير أنّ الرقّبة الطّويلة تطوّرت لأنهّا شكّلت أفضليةّ لدى الزّرافات، التي 

تتغذىّ على أوراق الأشجار، بحيث تمكّنها من الوصول إلى الأغصان العالية، يدّعي الباحثان أنّ الرقّبة الطّويلة شكّلت 

أفضليةّ في صراعات القوى بين الزّرافات في القطيع، إذ إنّ الرقّبة تُستخدم لنطح المنافسين. 

أيّ الجمل التالية تُلخّص الفقرة على أفضل وجه؟ 	

الباحثان إيهاب وشريف يرفضان التفّسير أنّ الرقّبة الطّويلة للزّرافة تطوّرت لأنهّا شكّلت أفضليةّ 	)1(

الباحثان إيهاب وشريف يعتقدان أنّ الزّرافات لم تكن دائمًا تأكل أوراق الأشجار، ولذلك لم تكن في الماضي  	)2(

بحاجة إلى الوصول إلى أغصان عالية

الباحثان إيهاب وشريف يعتقدان أنّّه رغم صحّة التفّسير بشأن المنافسة على مصادر الغذاء، فإنّه ليس التفّسير  	)3(

الوحيد لوجود الرقّبة الطّويلة لدى الزّرافة

الباحثان إيهاب وشريف يعتقدان أنّ الرقّبة الطّويلة للزّرافة قد تطوّرت مِن أجل نطح زرافات منافِسة، وليس من  	)4(

أجل الوصول إلى أغصان عالية

فريدريك شيلر: "يبدو أنّ العمل الإبداعي لا يستفيد، بل ويتضرّر، من العقل الذي يفحص بتشدُّد الأفكار التي تصل إليه  	.15

منذ اللحظة الأولى لوصولها. قد تكون الفكرة عند فحصها على حدة، عديمة القيمة أو متهوّرة، لكنها قد تصبح ذات 

أهميةّ بفضل فكرة تليها. قد تتحوّل هذه الفكرة إلى حلقة جوهريّة في سلسلة أفكار كانت كلّ منها تبدو كأنها تافهة.  

لن يستطيع العقل أن يحكم على كل ذلك إلّا إذا تمسّك بنفس الفكرة وقتاً كافياً لفحصها بعمق، سويةً مع أفكار أخرى."

بحسب المكتوب أعلاه، ماذا فكّر شيلر بشأن مكانة العقل في العمل الإبداعيّ؟ 	

وظيفته أن يحسم فيما إذا كان بإمكان فكرة جديدة أن تفيد العمل الإبداعيّ في المستقبل، أو أنّها عديمة القيمة  	)1(

ويجب رفضها فورًا 

إنّه يفيد العمل الإبداعي، لأنه يُتيح فحص فكرة واحدة فقط في كل مرة 	)2(

إنّه يقيدّ العمل الإبداعي، لأنه لا يُتيح فحص فكرة معينّة إلّ سويةً مع أفكار أخرى 	)3(

قد يضرّ العمل الإبداعي، ويُمْكن مَنعْ ذلك فقط إذا لم يتسرّع في رفض أفكار بشكل كليّ 	)4(
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فــهــم المقروء )أسئلة 20-16(
إقرأ القطعة التاّلية بتمعّن وأجب عن الأسئلة التي تليها.

في 11/9/2002، في الوقت الذي كانت الولايات المتحدة تحيي الذّكرى الأولى لأكبر اعتداء إرهابيّ في تاريخها، والمعروف  	 )1(

الأرقام ردود فعل مندهشة  9-1-1. ولدّت هذه  اللوتو في نيويورك هي  الفائزة في سحب  الأرقام  أنّ  تبينّ   ،11/9 باسم 

وتحليلات روحانيةّ ودينيةّ كثيرة، غير أنّ الباحثين في مجال الإحصاء والاحتمالات لم يندهشوا وحاولوا أن يشرحوا أنّ هذا 

الحدث ليس غريباً كما قد يُخيلّ.

ادّعى الباحثون أنّ الناّس بالغوا في دهشتهم، وسبب ذلك هو انحراف إدراكيّ يؤدي بالشّخص إلى الاعتقاد أنّ احتمالات  	 )5(

حصول تزامُن )حصول حَدَثَين أو أكثر في نفس الوقت( أقلّ ممّا هي عليه في الواقع. هذا الانحراف يسمّى "الانحراف 

الثاّني للتزامُن"، وهو ينبع من الميل الطبيعيّ للاندهاش المُبالغ فيه من حَدَثٍ تتحقّق فيه ظروف معينّة في نفس الوقت، 

دون الانتباه إلى الإمكانيةّ أنّ أحداثًا كثيرة أخرى من نفس النوّع كان يمكن أن تحصل بدلاً منه. مثلً، عقب لقاء حصل 

بالصّدفة مع شخص تعرفه من الماضي فإنّك توجّه انتباهك بتلهّف إلى الظّروف التي تحقّقت سويةً في هذا اللقاء المُفاجئ،

وقد تسأل نفسك أسئلة مثل: ماذا كان الاحتمال أن التقي هذا الشّخص بالذّات، في هذا الوقت وفي هذا المكان، وتستنتج 	)10(

أنّ احتمال تحقُّق كل ذلك هو صفر تقريباً. إنّ الذي لم يخطر لك هو حقيقة أنّ هذا اللقاء ليس سوى واحد من لقاءات كثيرة  	

ممكنة مع شخص تعرفه من الماضي، كلهّا مفاجئة بنفس المقدار، وكان يمكن لجميعها أن تحصل. إذا أخذنا بالحسبان 

ع الفُرص للالتقاء بواحد منهم، فإنّ لقاءً كهذا هو شبه مؤكّد. إذا قمنا بحساب  كلّ الأشخاص الذين تعرفهم من الماضي وتنوُّ

احتمال الالتقاء بأحد الأشخاص الذين تعرفهم من الماضي، في زمن ما، في مكان ما - فإنّ الدّهشة ستختفي.

في مقابلة تلفزيونيةّ بعد إعلان نتائج اللوتو في نيويورك، ادّعى الپروفسور ديڤيد روس أنّ ما حصل هو حدث فرديّ تلاءَمت  	 )15(

فيه الأرقام الفائزة مع التاّريخ في الرزنامة. لقد فحص روس احتمال أن يكون ترتيب الأرقام الفائزة مطابق لترتيب الأرقام 

الذي يمثلّ تاريخ إجراء سحب اللوتو، واستنتج أنّ: "احتمال حصول ملاءمة كهذه في يوم ما من أيّام السنة هو احتمال 

عالٍ جدًّا، ولذلك فردود الفعل المندهشة غير مُبرَّرة". مع ذلك، ثمّة شكّ فيما إذا كان ادّعاء ديڤيد روس، الذي يتطرّق إلى 

الانحراف الثاّني للتزّامن قادرًا على تفسير ما حصل في سحب اللوتو الذي أمامنا بصورة يقبلها العقل. فحتىّ وإن كان 

ليس واطئاً جدًّا، فإنّ تزامُن الأحداث في سحب اللوتو في نيويورك يحمل دلالة خاصّة تتخطّى  احتمال حصول ملاءمة كهذه   	 )20(

كثيراً دلالة تزامُن آخر من نفس النوع. بخصوص تزامُن مثل هذا، وهو تزامُن مرتبط بحدث هامّ في التاّريخ البشريّ، فإنّ 

ادّعاء الانحراف الثاني غير كافٍ.

ر في انحراف أكثر أساسيةًّ، وهو الانحراف المسؤول أصلً عن وجود  من أجل فحص المسألة بصورة أفضل، يجب التفكُّ 	

مفهوم التزّامن. إنّ مجردّ التعّامل مع حدث معينّ على أنّه تزامُن، هو بحدّ ذاته انحراف: فحدث واحد مثل سحب الأرقام

9-1-1 في تاريخ 11/9 نعتبره تزامناً، بينما حدث آخر، له نفس احتمالات الحصول، مثل سحب الأرقام العشوائية 6-2-4  	 )25(

في تاريخ  17/1 لا نعتبره تزامناً. إنّ الفرق بين هذين الحدثين ينبع فقط من اختلاف القيمة العاطفيةّ التي تُمنح  للمُركّبيَن 

الموجودين في كلّ حدث: تاريخ سحب اللوتو ومدى ملاءمته للأرقام الفائزة. إنّ الميل لاعتبار حدث معينّ على أنّه تزامن 

واعتبار حدث آخر على أنّه ليس تزامناً، بالاستناد إلى القيمة العاطفيةّ، هو "الانحراف الأول للتزامُن".

على ضوء الانحراف الأوّل والأساسيّ - تدريج حالات التزامن بحسب القيمة العاطفيةّ لمركّباتها - يمكننا أن نفهم لماذا  	

نعتبر أنّ حدثًا معينّا هو فريد جدًّا. الحدث الذي حصل في نيويورك في تاريخ 11/9/2002 هو مثال على ذلك. 	 )30(

الأســئلة
ما هو موضوع "الحدث" )سطر 4(؟ 	.16

الاعتداء الإرهابيّ المعروف باسم 11/9 	)1(

ردود الفعل المندهِشة وكثرة التحّليلات الرّوحانيةّ والدّينيةّ 	)2(

الأرقام الفائزة في سحب اللوتو الذي جرى في 11/9/2002 	)3(

الشّرح الذي قدّمه الباحثون في مجال الإحصاء والاحتمالات 	)4(
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أيّ الأحداث التالية هو مثال على الانحراف الثاني للتزّامُن؟ 	.17

طَلبََ إبراهيم من صديقه أن يفكّر بعدد بين 1 و 100، ثمّ حاول إبراهيم أن يتكهّن هذا العدد وتفاجأ بأنّّه أفلح في  	)1(

المحاولة الأولى 

إبراهيم يحبّ جدًّا الطعام في مطعم "النهّر الأزرق"، لكن في زيارته الأخيرة للمطعم تفاجأ من أنّ الوجبة التي  	)2(

طلبها لم تكن لذيذة

إبراهيم يحبّ أغنيات كثيرة، ومع ذلك تفاجأ كثيراً عندما شغّل الراديو هذا الصباح وسمع إحدى الأغنيات التي  	)3(

يحبهّا

في لقاء الخرّيجين الذي نُظّم في مدرسته بعد عشر سنوات من التخّرّج، التقى أبراهيم بالكثيرين من زملائه في  	)4(

الدّراسة، وتفاجأ من أنّه تذكّر كثيرين منهم

إلى ماذا تتطرّق الكلمة "هذا" في السطر 21 ؟ 	.18

إلى سَحْب الأرقام 9-1-1 في الذّكرى السّنوية للاعتداء الإرهابيّ 	)1(

إلى ترتيب الأرقام الذي يمنحه شخصٌ ما دلالة خاصّة 	)2(

إلى حدث يُعتبر أنّه تزامُن بسبب الانحراف الثاّني للتزامُن  	)3(

إلى تزامُن أحداث غريبة يصعب على العقل تقبلّها 	)4(

لماذا سَحْب الأرقام 4-2-6 في تاريخ 17/1 "لا نعتبره تزامُناً" )سطور 25-26(؟ 	.19

لأنّ احتمال سحب هذه الأرقام وبنفس الترّتيب، في تاريخ 17/1، يساوي احتمال سحبها في أيّ تاريخ آخر 	)1(

لأنّه حتىّ لو لم تكن في هذا الحدث ملاءَمة بين ترتيب الأرقام الفائزة وتاريخ السّحب، فعلى الأرجح أنّ التاريخ  	)2(

يحمل قيمة عاطفيةّ معينّة

لأنّ احتمال حصول هذا الحدث أعلى بكثير من احتمال سحب الأرقام 9-1-1 في تاريخ 11/9 بالذّات 	)3(

لأنّ هذا الحدث تنعدم فيه الملاءمة بين الأرقام الفائزة وتاريخ السّحب، ولأنّه حتىّ لو كانت بينهما ملاءمة، فإنّ  	)4(

التاّريخ لا يحمل أيّ قيمة عاطفيةّ خاصّة

ما هو السّؤال المركزيّ الذي تناقشه القطعة؟ 	.20

هل يُعقل أن يفوز ترتيب الأرقام 9-1-1 في سحب اللوتو مرةّ أخرى في يوم من الأيام؟ 	)1(

هل نتائج سحب اللوتو في نيويورك في 11/9/2002 هي بمثابة تزامُن غريب؟ 	)2(

لماذا نعتقد أنّ أحداثًا كثيرة لن تحصل، مع أنّ احتمالات حصولها عالية؟ 	)3(

كيف حصل أنّ الأرقام 9-1-1 فازت بالذّات في سحب اللوتو الذي جرى في نيويورك في 11/9/2002؟ 	)4(
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صفحة فارغة
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تفكير كلاميّ 

يتألفّ هذا الفصل من أصناف مختلفة من الأسئلة: مقابلات، فهم واستنتاج، وفهم مقروء. لكلّ سؤال اقتُرحت أربع إمكانياّت 

إجابة، عليك أن تختار الإجابة الأكثر ملاءمة من بينها، وأن تشير إلى رقمها في المكان الملائم في صفحة الإجابات.

مقابلات )أسئلة 5-1(
في كلّ سؤال يظهر تعبيران غامقان.  جد العلاقة القائمة بين معنيَيَْ هذين التعّبيرَين، واختر من بين الإجابات المقترحة 

التعّبيرَين اللذّين توجد بينهما العلاقة الأكثر شبهًا بتلك التي وجدتها بين التعّبيرَين في السّؤال.

إنتبه:  ثمّة أهميةّ لترتيب التعّبيرَين في كلّ زوج.

بِالطّبع : شَكٌّ -	 	.1

بِصعوبة : جُهْد	  )1( 	

بِسَبب : سَببَ	  )2( 	

بِصَوت : هَمْس	  )3( 	

باستمرار : إنقطاع  )4( 	

تطعيم : يَمرض - 	.2

مُنبِّه : ينام	 	)1(

قفص : يهرُب 	)2(

ممحاة : يكتُب 	)3(

إشارة ضوئيةّ : يُسافِر	  )4( 	

ة - يَعبُر : ضفَّ 	.3

يفوز : جائزة	 	)1(

يُترجِم : قاموس 	)2(

يَزرع : تُربة 	)3(

يهاجِر : دولة 	)4(

يَذْرو : نَثْر - 	.4

يُهمِل : إعتناء	  )1( 	

يدافِع : حماية	  )2( 	

يَتغزَّل : عِشْق	  )3( 	

يُولدَ : ولِادة  )4( 	

في هذا الفصل 20 سؤالً.

الوقت المُخصّص 20 دقيقة.
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بانَ : واضح - 	.5

انهارَ : مُضَعضَع	 	)1(

وهََى : واهٍ 	)2(

إنحنى : مُنتصِب 	)3(

صَمَدَ : تالفِ 	)4(

فهم واستنتاج )أسئلة 15-6(

نتالي: "إستعدادًا لسفري القريب إلى سويسرا طالعَتُ كُتباً فنيةّ من أجل التعّرفّ إلى الأعمال المعروضة في المتاحف  	.6

التي سأزورها. ولكنيّ، للأسف، لا أتذكّر شيئاً ممّا قرأت".

نوال: "لا تقلقي، كُتلة الوحَْل التي تُرمى إلى الحائط، تُبقِي أثراً حتىّ لو سقَطَت عنه". 	

لقد شبَّهَت نوال في كلامها ـــــــ .  	

المعلومات التي بالتأّكيد بقيت في ذاكرة نتالي، بالأثر الذي بَقِي على الحائط 	)1(

المعلومات عن الأعمال المعروضة في متاحف سويسرا، برمَْي كتلة الوحل إلى الحائط  	)2(

الأعمال المعروضة في متاحف سويسرا، بكتلة الوحل 	)3(

الكتب الفنيةّ التي طالعََتها نتالي، بسقوط كتلة الوحل 	)4(

التشريح المُقارِن هو أحد أسُس علم المتحجّرات. كثيراً ما يقارن باحثو المتحجّرات بين عظام كائنات حيةّ من أجناس  	.7

مختلفة: إذا كناّ نعرف القليل عن جنس معينّ، لكننّا نعرف الكثير عن أجناس قريبة منه، فمن شأن هذه المعرفة أن 

تساعدنا على سدّ الفجوات. فمثلً، مع أنّ التيرانوصور هو الأشهر من بين أجناس الديناصورات من فصيلته، فإنّ إعادة 

بناء هيكله العظميّ تمّت بفضل الهياكل الشبه كاملة لأبناء عمومته، الألبرتوصورات والجورجوصورات.

استنادًا إلى الفقرة أعلاه، كيف ساعدت الهياكل العظميةّ للألبرتوصورات والجورجوصورات على إعادة بناء الهيكل  	

العظميّ للتيرانوصور؟

معرفة أوجه الشبه بين هذه الهياكل ساعدَت الباحثين على أن يفهموا بماذا يختلفان عن الهيكل العظميّ  	)1(

للتيرانوصور

إعادة بناء كلّ من هذه الهياكل ساعدَت الباحثين على الاستنتاج أنّ الألبرترصورات والجورجوصورات  	)2(

والتيرانوصورات تنتمي إلى نفس الفصيلة

بواسطة هذه الهياكل استطاع الباحثون استخلاص المعلومات التي كانت تنقصهم عن الهيكل العظميّ  	)3(

للتيرانوصور

المعرفة التي تمّ استخلاصها خلال إعادة بناء هذه الهياكل ساعدت الباحثين على العثور على عظام التيرانوصور،  	)4(

وبفضل ذلك أعُيد بناء هيكله العظميّ
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التّعليمات التّالية تتعلقّ بالأسئلة 10-8:

في كلّ سؤال تظهر جملة )أو عدّة جمل( تنقصها بعض الأجزاء، وتليها أربع إمكانياّت لإكمال النقّص. عليك أن تختار الإمكانيةّ 

الأكثر ملاءَمة لإكمال الجملة.

تخطّي الأزمات النفّسيّة الشّديدة هو أمر صعب، لكنّه غير مستحيل،   درجة عاليه من الوعي الذّاتيّ.   	.8

الشّخص الذي   دوافعه وأحاسيسه، تكون لديه احتمالات غير  لتخطّي مثل هذه الأزمات بقواه الشّخصيةّ. 

ويتطلبّ وجود / لذلك فإنّ / يستصعب فهم / كبيرة 	)1(

ويُخطئ من يدّعي أنّّ هذا التخطّي بحاجة إلى /لذلك فإنّ / يستصعب فهم / كبيرة 	)2(

ويتطلبّ وجود / رغم ذلك فإنّ / يعي جيدًّا / ضئيلة 	)3(

ويُخطئ من يدّعي أنّّ هذا التخّطّي بحاجة إلى / لذلك، فقط / يعي جيدًّا / ضئيلة 	)4(

نَشَبَ خلاف بين ياسر وأديب بخصوص أفلام المخرج سميح الفانوسي: ادّعى ياسر أنّ أفلامه لا تهدف  لترفيه  	.9

المُشاهِد. بالمقابل، ادّعى أديب أنّ أفلام سميح  ، وأضاف  المشاهدين  مشاهدة أفلامه. 

إلّ / في حالات قليلة جدًّا لم تنجح في ترفيهه / أنّ الكثير من / يشعرون بالكآبة عقب 	)1(

فقط / تدفع بالمشاهِد غير مرةّ لمواجهة مخاوفه العميقة جدًّا / أنه فقط القليل من/ يشعرون براحة نفسيةّ أثناء 	)2(

فقط / لا تتجاوز أبدًا حدود السّطحيةّ والترفيه / أنّ هذا هو سبب كَوْن / يمرّون بتجربة مؤثِّرة وهادفة أثناء 	)3(

إلّ / تكاد تكون دائمًا مرآةً قاسيةّ للمجتمع  / أنّ غالبيةّ / يشعرون بالأساس بالحزن عقب 	)4(

"من أين لي أن أعرف أنّه  ارتداء ملابس  داخل هذا المعبد؟" هذا السّؤال وجّهه ناظم، الذي ارتدى قميصًا  	.10

أسود، لكاهن المعبد. "عدم معرفة القوانين ليس حجّة"، أجابه الكاهن بينما كان يرافقه إلى خارج المعبد، وأضاف أنّه 

 بنطال ناظم ايضًا أسود،   . 

يُحظَر / سوداء / حتىّ لو كان/ لفكّر بالسماح له بالبقاء في المعبد والمشاركة في الصلاة 	)1(

يجب / سوداء / لو لم يكن / لفكّر بالسماح له بالبقاء في المعبد والمشاركة في الصلاة 	)2(

يجب / بيضاء / لو لم يكن/ لسمح له بالبقاء في المعبد، ولكن دون المشاركة في الصلاة 	)3(

يُمنعَ / بيضاء / لو كان/ لطرده على الفور ولما سمح له بالعودة إلى المعبد 	)4(
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معلوم أنّه في الأياّم الماطرة لا يخرج سامي من البيت. 	.11

استنتج حمدان من ذلك أنّ سامي لا يحبّ المطر. 	

أيّ المعطيات التاّلية من شأنه أن يدعم استنتاج حمدان؟ 	

	

في الأياّم الماطرة تُغلقَ المدرسة التّي يتعلمّ فيها سامي 	)1(

في الأياّم الماطرة يُبثَّ في التلّفزيون البرنامج الذّي يحبهّ سامي 	)2(

في الأياّم الماطرة تتجمّع مياه كثيرة عند عتبة بيت سامي، لا تمكّنه من الخروج إلى الشّارع 	)3(

في الأياّم الماطرة تُباع في المخبز مقابل بيت سامي الكعكات المفضّلة عنده 	)4(

الاهتمام بالحكايات الخُرافيةّ التي رُويت في أزمنة مختلفة في حضارات مختلفة لا يتلاشى، ليس فقط بفضل المتعة  	.12

التي تجلبها للقارئ أو للمستمع، بل أيضًا بفضل المضمون الخياليّ والغريب للحكاية والذي يشتمل على مغزىً يجب أن 

يُكتشََف، أن يُفهم وأن يورَّث للآخرين. بخلاف مبنى الحكاية ومضمونها، المكشوفَين والواضحَين، فإنّ المغزى الكامن 

في الحكايات الخُرافيةّ مخفيّ واكتشافه هو تَحَدٍّ ليس له نهاية.

ما هو السّؤال المركزيّ الذي تتناوله الفقرة؟  	

لماذا لا تزال الحكاية الخُرافيةّ تثير الاهتمام؟ 	)1(

ما هي المستويات المختلفة في مبنى الحكاية الخُرافيةّ؟ 	)2(

ما الذي يُميزّ المغزى في الحكاية الخُرافيةّ عن المغزى في الأعمال الأدبية الأخرى؟ 	)3(

ما هو التحّديّ الذي تضعه الحكاية الخُرافيةّ أمام القارئ والمستمِع؟ 	)4(

في سنوات الأربعين من القرن الماضي طُوِّرت في الولايات المتحدة أوّل منظومة في العالمَ لتوجيه الصّواريخ نحو  	.13

أهداف متحركّة. في حجرة صغيرة داخل الصّاروخ رُكّبت شاشة، أمام الشّاشة وُضعت حمامة تمّ تدريبها مُسبقًا  على 

نقر صور لسفن العدّو، على النحّو التالي: في كلّ مرةّ تنقر الحمامة الشّاشة في الموقع الذي تظهر فيه السّفينة، تحصل 

على غذاء. بعد إطلاق الصاروخ باتّجاه سفينة العدو، كان المشهد الموجود أمام الصاروخ يُعرض على الشّاشة، التي 

كانت موصولة بجهاز توجيه الصاروخ. ما دامت الحمامة تنقر في مركز الشّاشة، يواصل الصاروخ التحركّ بخطّ 

مستقيم إلى الأمام، وإذا نقرتَ مواقع أخرى على الشاشة، كان الصاروخ يغيِّر مساره استنادًا لذلك.

أيّ الإمكانيات التالية تلخّص على أفضل وجه طريقة عمل المنظومة الموصوفة في الفقرة؟  	

الحمامة تنقر في مركز الشّاشة من أجل الحصول على غذاء، وهكذا تضمن أن يواصل الصاروخ تحركّه بخطّ  	)1(

مستقيم نحو سفينة العدوّ

الحمامة تنقر الشّاشة في موقع  تظهر فيه سفينة العدوّ من أجل الحصول على غذاء، وبحسب هذا الموقع على  	)2(

الشّاشة يغيرّ الصاروخ مساره 

ما دام الصاروخ يتحرّك بخط مستقيم فالحمامة تنقر في مركز الشاشة، وعندما يحيد الصاروخ عن مساره فهي  	)3(

تنقر في الموقع الذي تظهر فيه سفينة العدوّ لكي تعيده إلى مساره الأصلي

عندما تنقر الحمامة موقعًا على الشاشة تظهر فيه سفينة العدوّ فإنّها تحصل على غذاء، والغذاء يشجّعها على  	)4(

مواصلة النقر في نفس الموقع لتوجيه الصاروخ إلى هناك
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الپروفسور هنري ڤاسيرمان يقول: "كلّ من يوليوس قيصر ورئيس حكومة بريطانيا الأسبق وينستون تشرتشل،  	.14

استخدم نفس المصطلحات الأساسيةّ مثل "شعب"، "أمّة" و "وطن"، لكنّ هذه الحقيقة لا تدلّ طبعًا على أنّّ هذه 

المصطلحات تشير إلى نفس الكيانات في الحالتين. مع ذلك، فقد لجأ الحكّام دائمًا، سواءً في العالمَ القديم أو في العالمَ 

المعاصِر، إلى تلك المصطلحات التي تغذيّ المشاعر القوميةّ."

أيّ الجمل التالية تلخص على أفضل وجه أقوال ڤاسيرمان؟ 	

مع أنّ ثمّة أجيالاً كثيرة تفصل بين يوليوس قيصر وتشرتشل، كان كلاهما يستخدمان المصطلحات "شعب"،  	)1(

"أمّة" و"وطن"

سواءً في العالمَ القديم أو في العالمَ المعاصِر، عَرفَّت الشعوب والأمم نفسَها من خلال مصطلحات مشابهة 	)2(

دائمًا وأبدًا لجأ القادة إلى مصطلحات تغذيّ المشاعر القوميةّ، مع أنّ معاني هذه المصطلحات قد تغيرّت بمرور  	)3(

الزمّن

المصطلحات التي تغذيّ المشاعر القومية لم تُستخدَم بنفس المعنى من قِبلَ يوليوس قيصر ومن قِبلَ تشرشل 	)4(

ص  دعا باحثون أشخاصًا للمشاركة في بَحْث يتطرّق في ظاهِرهِ إلى فَحْص جودة مُنتْجَ معينّ، لكنهّ في الواقع خُصِّ 	.15

لفحص سؤال آخر. بينما كان المشاركون ينتظرون دورهم، عُرض على شاشة التلفزيون في غرفة الانتظار تقرير 

إخباري: أمام نصف المشاركين عُرض تقرير بشأن عملياّت احتيال نفّذها شخص لم يتمّ القبض عليه بعد، في حين 

عُرض أمام النصّف الآخر تقرير عن كارثة مناخيةّ. بعد أن تمّ إدخال كلّ مشارك إلى الغرفة، تمّ إجلاسه مع شخص 

غريب، والذي كان في الواقع أحد الباحثين، وطُلب من الاثنين مناقشة جودة المنتجَ. في نهاية النقاش قال الباحث 

للمشارك إنّه قد نسي محفظته في البيت، وطَلبَ منه قرضًا ماليًّا من أجل الغذاء والسّفر واعدًا ايّاه بإرجاع المبلغ له 

بواسطة البريد. لقد فحص الباحثون كم مشاركًا من كلّ مجموعة استجابَ للطّلب.

أيّ الأسئلة التالية هو الأكثر ملاءمة لأن يكون السؤال الذي حاول الباحثون فَحْصه؟  	

ما هو تأثير لقاء قصير مع شخص غريب على الاستعداد لمَنحِْه الثقة؟ 	)1(

هل مشاهدة أعمال احتيال تقللّ من الثقّة بالغرباء؟ 	)2(

هل مشاهدة أعمال احتيال تؤثِّر على مدى المصداقيةّ التي يعزوها بنو البشر للمنتجَات؟ 	)3(

ما هو تأثير مشاهدة مضامين مُقلقة على استعداد بني البشر لمساعدة الآخرين الموجودين في ضائقة؟ 	)4(
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فــهــم المقروء )أسئلة 20-16(
إقرأ القطعة التاّلية بتمعّن وأجب عن الأسئلة التي تليها.

ب. يتفّق اللغّويّون على أنّ كلّ اللغات المعروفة لديها ميزة مشتركة:  بواسطة اللغة البشرية بوسعنا التوّاصل بشكل غنيّ ومُركََّ 	 )1(

بة. في اللغة العربية،  كلهّا مكونّة من قوالب ثابتة، وهذه القوالب هي التي تمكّننا من التعّبير بواسطة اللغه عن أفكار مركَّ

على سبيل المثال، تظهر الأفعال بإثني عشر قالباً أساسيًّا )فَعلَ، افتعلَ، فَاعَلَ، إلخ...(. كما إنّ مركّبات الجملة في العربية 

مرتّبة بحسب قالب: في غالبيةّ الجُمل يظهر الفِعل قَبلْ الفاعِل، كما في الجملة: "جلسَ الولدُ". يختلف الباحثون بخصوص 

مصدر الطابع المُقَولْبَ للغّة: هنالك من يعتقد أنّ آليةّ دماغيةّ مولودة هي التي تجعل التوّاصل البشريّ مُنظّمًا بواسطة  	 )5(

قوالب لغويّة، بينما يعتقد آخرون أنّ آليةّ كهذه غير موجودة. حسبما يدّعي الأخيرون، في البداية كانت اللغات بسيطة جدًّا، 

ا  وتدريجيًّا، عَبرَْ عمليةّ استمرتّ آلاف السنين، أصبحت أكثر تركيباً. خلال تلك العمليةّ طوّرت كلّ واحدة منها قالباً خاصًّ

بها.

إنّ لغة الإشارات الخاصّة بقبيلة "السيدّ" البدويّة في النقب عمرها 70  سنة فقط، ولهذا السبب فهي تمنح الباحثين فرصةً  	

لتعَقُّب سِحْر ولادة لغة بشريّة. يعيش في قرية السيدّ حوالي 3,500 شخص، ومن بينهم حوالي 150 صُمٌّ منذ الولادة. قبل  	 )10(

مّ في القرية، وبصورة عفويّة، لغة إشارات فريدة. منذئذٍ يستخدم هذه اللغّة ليس  حوالي 70 سنة بدأت تتطوّر بين الصُّ

مّ، بل أيضًا أقرباؤهم ومعارفهم الذين حاسّة السّمع لديهم سليمة، والذين يستخدمونها للتوّاصل مع  فقط أبناء القرية الصُّ

مّ  أبناء القرية الصّمّ. في السنوات الأخيرة أجُري بحث برئاسة الپروفسورة ويندي ساندلر حول أبناء الجيل الثاني من الصُّ

في القرية الذين يستخدمون لغة الإشارات. معظم هؤلاء لم يتعلمّوا في مدارس رسميةّ ولا يتكلمون العربيةّ أو العبريّة، كما

مّ في إسرائيل. لمعظمهم أيضًا لا يوجد أيّ تواصل مع أشخاص من  أنّهم لا يستخدمون لغة الإشارات المتداولة بين الصُّ 	 )15(

مّ وغير الصّمّ على حدّ سواء. اكتشف الباحثون أنّ لغة الإشارات لدى القبيلة غنيةّ ومتطوّرة، وأنّه  خارج القرية، من الصُّ

ليست الثروة اللغويّة - أي الإشارات التي فيها -  وحدها الفريدة، بل أيضًا مبنى الجُمَل فريد. بفضل ذلك يستطيع مُتكلمّوها، 

كمُتكلمّي أيّ لغة أخرى،  أن يصِفوا أيضًا أمورًا لا توجد لديهم كلمة خاصّة بها. تُتيح اللغة وصف عادات قديمة للقبيلة لم 

تعد موجودة، بل حتىّ التعّبير عن أفكار خياليةّ. بالإضافة إلى هذه الإمكانياّت، التي تدلّ على غنى اللغّة، وجََدَ الباحثون أنّه

في لغة الإشارات البدوية لقبيلة السّيدّ ثمّة ترتيب ثابت للكلمات في الجملة. هذا الترتيب هو : فاعلٌ - مفعولٌ به - فِعْل،  	 )20(

كما في الجملة "ولدٌ كُرةً يُعطي". بالأضافة إلى ذلك، حروف النفّي تأتي دائمًا في نهاية الجملة. إنّ ترتيب الكلمات هذا 

يختلف عن ترتيب الكلمات في الجُمل العربيةّ أو العبريّة. إنّ فرادته، كما تقول الپروفسورة ساندلر، تدلّ على أنّ اللغة قد 

تطوّرت من تلقاء نفسها، بدون نموذج يساعد على تكونّها.

تدّعي الپروفسورة ساندلر إنّ لغة أبناء قبيلة السيدّ هي دليل على أنّ الدماغ البشريّ "يُلبسُِ" قوالب على اللغة البشريّة منذ  	

مرحلة مُبكّرة جدًّا من تكوّن اللغّة. بحسب رأي ساندلر، إنّ هذه القواعد، التي تتكوّن في المراحل الأولى لولادة اللغّة، تشكّل   	 )25(

م  دعمًا حقيقيًّا للنظّريّة بشأن القدرة اللغّويّة المولودة، والتي بموجبها يوجد لدى بني البشر آلياّت دماغيةّ مولودة تُنظِّ

ب ودقيق ليست  كْلَ الذي يتواصلون فيه فيما بينهم. ينبع من ذلك أنّ القدرة على التحّدّث بشكلٍ مُقَولْبَ، مركَّ مُسبقًا الشَّ

مشروطة بتطوّر اللغة على مرّ أجيال كثيرة أو بتراكم التُراث اللغويّ والثقافيّ على مرّ سنوات كثيرة. 
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تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

الأســئلة

إنّ لغة الإشارات لدى أبناء قبيلة السيدّ تُمكّنهم من "أن يصِفوا أيضًا أمورًا لا توجد لديهم كلمة خاصّة بها" )سطر 18(.  	.16

هذه الحقيقة وردت في القطعة كمثال على أنّ لغة الإشارات هذه - 

مّ فيه عالية صة لمجتمع نسبة الصُّ مُخصَّ 	)1(

لم تتأثّر باللغة العربيةّ أو العبريّة 	)2(

غنيةّ ومُركّبة 	)3(

تتميزّ بترتيب كلمات فريد 	)4(

أيّ الجمل التالية مكتوبة بحسب ترتيب الكلمات الذي يميزّ لغة الإشارات الخاصّة بقبيلة السيدّ؟ 	.17

ولد تُفّاح لا يأكل 	)1(

ولد تُفّاح يأكل لا 	)2(

تُفّاح ولد يأكل لا 	)3(

تُفّاح يأكل ولد لا 	)4(

"والتي بموجبها" )سطر 26(، أي بموجب - 	.18

القواعد )سطر 25( 	)1(

اللغة )سطر 25( 	)2(

المراحل )سطر 25( 	)3(

النظريّة )سطر  26( 	)4(

بحسب القطعة، وجود أيّ اللغّات التاّلية من شأنه أن يدعم الاعتقاد أنّ "آليةّ دماغيةّ مولودة هي التي تجعل التوّاصل  	.19

البشريّ مُنظّمًا بواسطة قوالب لغويّة" )سطور 6-5(

لغة تطوَّرت في الفترة الأخيرة، وليس فيها قوالب لغويّة 	)1(

لغة تطوَّرت في الفترة الأخيرة، وتوجد فيها قوالب لغويّة 	)2(

لغة تطوَّرت عبر آلاف السّنين، واليوم فيها قوالب لغويّة 	)3(

لغة تطوَّرت عبر آلاف السّنين، واليوم ليس فيها قوالب لغويّة 	)4(

أيّ الإمكانياّت التاّلية هي الأكثر ملاءَمةً لتكون عنوانًا للقطعة؟ 	.20

مدى الترّكيب في اللغّة البشريّة - فروقات بين اللغّات المحكيةّ ولغات الإشارات 	)1(

القوالب اللغّويّة - وسيلة للتعّبير عن أفكار مركّبة بلغة الإشارات 	)2(

لغة قبيلة السيدّ - لغة بشريّة حقيقيةّ أم لا؟ 	)3(

مسألة الطّابع المُقولبَ للغّة - لغة قبيلة السيدّ كمثال 	)4(
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تفكير كلامي -  الفصل الثاّني	

صفحة فارغة
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

تفكير كمّيّ

تظهر في هذا الفصل أسئلة ومسائل في التفّكير الكمّيّ. لكلّ سؤال اقْتُرحَِت أربع إجابات. 

عليك أن تختار الإجابة الصّحيحة وأن تشير  إلى رقمها في المكان الملائم في صفحة الإجابات.

في هذا الفصل 20 سؤالً.

الوقت المُخصّص 20 دقيقة.

ملاحظات عامّة

الرسّومات المرفقة ببعض الأسئلة هي للمساعدة على حلهّا، لكنهّا ليست بالضّرورة مرسومة بموجب مقياس رسم. 	*

يجب عدم الاستنتاج عن أطوال القطع، عن قِيمَ الزّوايا وعن ما شابه ذلك حسب صورة الرسّم فقط.   	

ا. إذا ظهرَ خطّ مستقيم في الرسّم، يمكن الافتراض أنّه مستقيم حقًّ 	*

حينما يظهر في سؤال مصطلح هندسيّ )ضلع، نصف قطر، مساحة، حجم وإلخ( كمعطى، فالمقصود هو مصطلح قيمته أكبر من صفر، إلّ إذا ذُكِرَ غير ذلك. 	*

.a المقصود هو الجذر الموجب لـ ،(0 < a) a عندما يظهر في السّؤال  	*

0  ليس عددًا موجباً وليس عددًا سالباً. 	*

0  هو عدد زوجيّ. 	*

1  ليس عددًا أوّليًّا. 	*
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b a
 ،a مساحة شبه منحرف طول إحدى قاعدتيه  .10            x100 · x النسبة المئوية: %a  من   هو  .1 

h :h وارتفاعه ،b وطول القاعدة الأخرى  

a
القوى: لكل عدد a يختلف عن الصفر، ولكل n و m صحيحين -    .2

( )a b+ · h  
m  n m n  = a  · a ب. a-2 a + n 1=

an
أ.

زوايا داخلية في مضلع ذي n أضلاع:  .11 n m n
  (0 <  a  ،  0 < m)(180       a am = _ i جـ. 

(n – 360 درجة  
مجموع الزوايا هو    أ.

n m n m
إذا كان المضلع منتظم، قيمة كل زاوية داخلية هي ب.   a  ·  = (a ) د.

جة 180n b در– b360 l l360180 – =         2 (a 2 ± b)  = a  ± 2ab + b2
n n ضرب مختصر:    .3

+ a2  (a  b)(a – b) =  – b2
الدائرة:    .12   

:r مساحة دائرة نصف قطرها أ. = المسافة        
 

.4
r                         r2 السرعة     

x° (r = 3.14...) r                    الزمن     
r  

   2rr محيط الدائرة هو ب.
كمي  ة العمل                          

 :x° مساحة قطاع دائرة ذي زاوية رأس جـ.  القدرة =     .5
الز  

      2 من
rr · x

360
   

n! = n(n – 1)(n – 2) · ... · 2 · 1  :)مضروب العدد )עצרת  .6
الصندوق، المكعب:  .13

b a
c

، ، عرضه  حجم صندوق طوله  أ.
    

       a b c   c وارتفاعه   
A D

b
      AD ||BE ||CF   إذا كان  .7

a  ·  · : B E AB = DE AB = BC
              2ab + 2bc + 2ac إذن   وأيضا    

مساحة أوجه الصندوق:   ب. C F AC DF DE EF
   a = b = c  في المكعب يتحقق جـ.  المثلث:   .8

a.14 h
مساحة مثلث طول قاعدته  وارتفاعه على  أ.

الأسطوانة:  
        a h· h

2
  : هذه القاعدة    

مساحة غلاف أسطوانة نصف قطر أ. a
 

 2rr · h h r
h

    : قاعدتها  وارتفاعها    
س:   ب

A
نظريّة فيثاغور .

r مساحة أوجه الأسطوانة: ب. تر في مثلث قائم الزاوية ABC كما يظهر   
قائم و

               2 r2r  + 2rr · h = 2rr(r + h)        AC2 2
B

       2 = AB  + BC يتحق
قائم C

ق  في الرسم،    

   r2  
r · h  :حجم الأسطوانة   جـ.

في مثلث قائم الزاوية والذي قيم زواياه    جـ.

h .15
°90، °60، °30، طول القائم

ار r
  

 :h تفاعه حجم مخروط نصف قطر قاعدته  و  
2 30°

·
المقابل للزاوية  يساوي نصف الوتر   

r rr h
3 b aS h·  · b  :b وعرضه a مساحة مستطيل طوله .9 

a3   :h وارتفاعه S حجم هرم مساحة قاعدته  .16
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A

CB

ipotenusa

cateto

cateto

פורטוגלית

A

CB

hipotenusa

cateto

cateto

b
a

h

r

A

CB

قائم

قائم

وتر

https://www.nite.org.il/formulas-page/?lang=ar
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

مسائل رياضيّة  )أسئلة 8-1( 

. y والـ x هي 4 نقاط تقاطُع لدائرة مع محورَي الـ D و C ، B ، A في هيئة المحاور التي تظهر في الرسّم، النقاط 	.1

. IV ، III ، II ، I  :المحوران يقسّمان المستوى إلى 4 أرباع 	

بحسب هذه المعطيات ومعطيات الرسّم،    	

أين يقع مركز الدّائرة؟ 	

	

في نقطة الأصل  )1( 	

II في الربّع 	)2( 	

III في الربّع 	)3( 	

IV في الربّع 	)4( 	

كلّ ساعة عمل يصنع روني 10 جراّت، وكلّ ساعتين تنكسر واحدة من الجراّت التي صنعها.  	 	.2

كم جرّة كاملة ستكون عند روني بعد مرور ست ساعات عمل؟ 	

	  

57 	)1(

54 	)2(

47 	)3(

44 	)4(

بحسب معطيات الرسّم،  	.3

	a + b = ? 	

	

90° 	)1(

100° 	)2(

110° 	)3(

140° 	)4(

a هو عدد أكبر من 1. 	.4

أيّ التعّابير التاّلية هو الأكبر؟   	

2a 	)1(

a + 30 	)2(

a2 	)3(

لا يمكن المعرفة بحسب المعطيات 	)4(

2790

A

B C

ED

A

B C

α

D (1,0)

A (0,2)

B (-2,0)

C (0,-1)

y

x

III

IVIII

بأ

جـد

D (1,0)

A (0,2)

B (-2,0)

C (0,-1)

y

x

A

B C

D
β

α

A

B C

A

B C

D

E F

G

A

B

CO
120°

4 ס"מ

55°

αβ100°

2625

A D

B C

E

F

r

h

a

b
c

O

A

D B

C

a b

70°

1 ס"מ

A D

B C

4 ס"מ
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

عدد الكراسي في بيت تغريد على الأقلّ 2 . 	.5

عدد الرفّوف في بيتها أكبر بـ 8 من عدد الكراسي. 	

عدد الورود في بيتها ضعف عدد الرفّوف.     	

ما الفرق، على الأقلّ، بين عدد الورود وعدد الكراسي في بيت تغريد؟   	

	

9 	)1(

11 	)2(

15 	)3(

18 	)4(

في مخيمّ صيفيّ معينّ، عدد الأولاد (k) يُحدَّد بحسب عدد المرشِدين (m) بالطّريقة التاّلية: 	.6

5 < m   ,   ( – )k m m 3
2= 	

معلوم أنّ عدد الأولاد في المخيمّ الصّيفيّ يساوي ثلاث مراّت عدد المرشِدين. 	

كم مرشِدًا في المخيمّ الصّيفيّ؟   	 	

	

6 	)1(

9 	)2(

12 	)3(

18 	)4(

. O في الرسّم الذي أمامك دائرة مركزها 	.7

A و C هما نقطتان على محيط الدّائرة. 	

OABC هو مربّع مساحته 2 سم2 . 	

بحسب هذه المعطيات، ما هي مساحة الشّكل الغامق )بالسم2( ؟   	
	

2
3 r    )1(

2
3 r    )2(

3r 	)3(

3 2 r    )4(

2x + 5y – z = 8 معطى:	 	.8

3x + 3y + z = 2 		

5x + 7y = 9 		

y = ? 	

 	
3 2

1 	)4(  3  )3(  3
2 	)2(  1 	)1(	

A

A

B

CD

O

5148W

A

B

C

D

E 2α

α

α

272°

α

20°

30°

a

b

c

O

d

x

y

α

A

BC

D

A

B C

D

x سم

A B

CD

A

B CD

A B

CD

x ס"מ

A

B CD

5 سم

10 سم

5 ס"מ

10 ס"מ

A

B C

D

E

50° ?

B

C

O 30°

3 ס"מ A B

C
O

A

B

D

x ס"מ

C
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

إستنتاج من رسم بيانيّ )أسئلة 12-9(
تمعّن جيدًّا في الرسّم البيانيّ التاّلي وأجب عن الأسئلة التّي تليه.

تظهر في الرسّم البيانيّ معطيات عن كلّ البلدات في دولة سندباد.

كلّ علامة في الرسّم تشير إلى بلدة بحسب عدد المواطنين الذين يسكنون فيها )أنظر المرشد(. يُشير المحور الأفقيّ إلى معدّل 

درجة الحرارة في البلدة في شهر يناير )بدرجات مئويّة(، ويشير المحور العموديّ إلى ارتفاع البلدة عن مستوى سطح البحر 

)بالأمتار(. 

ملاحظات:  أ. نقطة الأصل تُعَبِّر عن مستوى سطح البحر )ارتفاع 0 من الأمتار( ودرجة حرارة 0° .

		  ب. الموقع الدّقيق لكلّ علامة في الرسّم هو مركز هذه العلامة.

مثلً: على ارتفاع 100-  متر )100 مترٍ تحت مستوى سطح البحر( توجد بلدة يسكن فيها بين 100,001 إلى 200,000 مواطن، 

ومُعدّل درجة الحرارة فيها في شهر يناير هو 6°- .

						    

إنتبه:  عند إجابتك عن كلّ سؤال تجاهلْ المعطيات التي تظهر في أسئلة أخرى.

ENGLISH

-200

-100

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1,000

-8° -6°-10° -4° -2° 2° 4° 6° 8° 10°

-300

مُعدّل درجة 
الحرارة في
شهر يناير

إرتفاع (بالأمتار)

مرشد:
علامة 
البلدة

 عدد المواطنين

          1 - 100,000

100,001 - 200,000

200,001 - 300,000

300,001 - 400,000

400,001 - 500,000

-200

-100

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1,000

-8° -6°-10° -4° -2° 2° 4° 6° 8° 10°

-300

Average 
temperature 

in January (in °C)

Elevation
(in meters)

          1 - 100,000

100,001 - 200,000

200,001 - 300,000

300,001 - 400,000

400,001 - 500,000

Key:
Number of 
Inhabitants

Town
Symbol
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

الأسئلة 

تسكن دينا في دولة سندباد، في بلدة يعيش فيها 385,200 مواطن.  	.9

في أيّ الارتفاعات التاّلية يمكن أن تتواجد البلدة التي تسكن فيها دينا؟  	

	

)1(    650    متراً

750    متراً    	)2(

350    متراً 	)3(

450    متراً 	)4(

كلّ بلدة يكون فيها مُعدّل درجة الحرارة في شهر يناير  ، يكون عدد المواطنين فيها  .	 	.10

	

أعلى من °8 / على الأقلّ 100,001 	)1(

أوطأ من °8- / على الأقلّ 100,001 	)2(

أعلى من °4 / على الأكثر 400,000 	)3(

أوطأ من °4- / على الأكثر 400,000 	)4(

A هو عدد المواطنين في البلدة الأقلّ ارتفاعًا في دولة سندباد. 	.11

B هو عدد المواطنين في البلدة الأكثر ارتفاعًا في دولة سندباد.  

ما هو أصغر فارق ممكن بين A و B ؟   

	

1 	)1(

99,999 	)2(

100,001 	)3(

199,999 	)4(

في يوم معينّ كانت درجة الحرارة في كلّ بلدة في دولة سندباد أوطأ بـ °2 من مُعدّل درجة حرارة البلدة في شهر  	.12

يناير.

ما هو عدد البلدات التي كانت فيها درجة الحرارة بين °2 و °4 في ذلك اليوم؟ 	

	

8 	)1(	

2 	)2( 	

6 	)3( 	

4 	)4( 	



موعد أبريل 2017- 25 - 	

© جميع الحقوق محفوظة للمركز القطريّ للامتحانات والتّقييم

يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

مسائل رياضيّة  )أسئلة 20-13( 

x2 = 20 + y2 	.13

x – y = 5 	

 x + y = ? 	

5 	)1(

9 	)2(

10 	)3(

4 	)4(

صندوق طوله 5 أمتار، عرضه 3 أمتار، وارتفاعه 1 متر يمكن أن يحتوي على 45 كيلوغرام من الرّيش على الأكثر. 	.14

كم كيلوغرامًا من الرّيش، على الأكثر، يمكن أن يحتوي مكعّب طول ضلعه 1 متر؟    	

9 	)1(

15 	)2(

3 	)3(

5 	)4(

كميةّ معينّة من الطّعام تكفي لـ 150 كلباً لمدّة 30 يوم. 	.15

كم يومًا ستكفي نفس كميةّ الطّعام لـ 500 كلباً؟   	

	

5 	)1(

9 	)2(

10 	)3(

15 	)4(

لكلّ عدد صحيح وموجب n ، عُرِّفت العمليةّ (n)$ كمجموع كلّ الأعداد الصّحيحة من 1 حتىّ n )يشمل(. 	.16

  $(47) – $(46) = ?  

	

1 	)1(

23 	)2(

47 	)3(

93 	)4(
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

لدى داود توجد بالضّبط 5 إمكانياّت للانضمام إلى السّطر بحيث ينتُج عن كلّ إمكانيةّ  n أشخاص يقفون في سطر.  	.17

ترتيب مختلف للسّطر.

	n = ? 	

4 	)4(  3  )3(  6 	)2(  5 	)1(	

a و b  هما عددان صحيحان. 	.18

a + b = 4(a – b) معطى:	 	

b بالضّرورة ينقسم دون باقٍ على -    	

	

5 	)4(  3  )3(  7 	)2(  8 	)1(	

تامر موجود في النقطة A . يسير تامر من هذه النقّطة مسافة 5 كم غربًا، ثمّ يتجّه نحو الجنوب ويسير 5 كم، وأخيراً  	.19

 .  B يتجّه نحو الشّمال الشّرقيّ ويسير 5 كم أخرى ويصل إلى النقّطة

ما هو البعد بين النقطة A والنقطة B )بالـ كم(؟ 	

10 	)1(

( – )5 2 1    )2(

5 2   )3(

0 	)4(

معطى عدد مركّب من n أرقام وكل أرقامه فرديّة. 	.20

نُشير بـ s  إلى مجموع أرقام هذا العدد. 	

أيّ الادّعاءات التاّلية صحيح بالضّرورة؟     	

	

s – n  هو عدد زوجيّ 	)1(

s – n  هو عدد فرديّ 	)2(

s · n  هو عدد زوجيّ 	)3(

s · n  هو عدد فرديّ 	)4(

	

20078
A

B C

D

E

a

a

a

צפון - 
מערב

מערב מזרח

צפון

דרום

צפון - 
מזרח

דרום - 
מזרח

דרום - 
מערב

شمال 
غربي

غرب شرق

شمال

جنوب

شمال 
شرقي

جنوب 
شرقي

جنوب 
غربي

e

f

x y

z w

O

DA

B C

DE

O

A

B C

a

b

d c

x

y

A

B

C

x

y

(? , ?)

A

B

C

D

O

a ?
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تفكير كمّي -  الفصل الأوّل	

صفحة فارغة
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

تفكير كمّيّ

تظهر في هذا الفصل أسئلة ومسائل في التفّكير الكمّيّ. لكلّ سؤال اقْتُرحَِت أربع إجابات. 

عليك أن تختار الإجابة الصّحيحة وأن تشير  إلى رقمها في المكان الملائم في صفحة الإجابات.

في هذا الفصل 20 سؤالً.

الوقت المُخصّص 20 دقيقة.

ملاحظات عامّة

الرسّومات المرفقة ببعض الأسئلة هي للمساعدة على حلهّا، لكنهّا ليست بالضّرورة مرسومة بموجب مقياس رسم. 	*

يجب عدم الاستنتاج عن أطوال القطع، عن قِيمَ الزّوايا وعن ما شابه ذلك حسب صورة الرسّم فقط.   	

ا. إذا ظهرَ خطّ مستقيم في الرسّم، يمكن الافتراض أنّه مستقيم حقًّ 	*

حينما يظهر في سؤال مصطلح هندسيّ )ضلع، نصف قطر، مساحة، حجم وإلخ( كمعطى، فالمقصود هو مصطلح قيمته أكبر من صفر، إلّ إذا ذُكِرَ غير ذلك. 	*

.a المقصود هو الجذر الموجب لـ ،(0 < a) a عندما يظهر في السّؤال  	*

0  ليس عددًا موجباً وليس عددًا سالباً. 	*

0  هو عدد زوجيّ. 	*

1  ليس عددًا أوّليًّا. 	*

قوانين
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b a
 ،a مساحة شبه منحرف طول إحدى قاعدتيه  .10            x100 · x النسبة المئوية: %a  من   هو  .1 

h :h وارتفاعه ،b وطول القاعدة الأخرى  

a
القوى: لكل عدد a يختلف عن الصفر، ولكل n و m صحيحين -    .2

( )a b+ · h  
m  n m n  = a  · a ب. a-2 a + n 1=

an
أ.

زوايا داخلية في مضلع ذي n أضلاع:  .11 n m n
  (0 <  a  ،  0 < m)(180       a am = _ i جـ. 

(n – 360 درجة  
مجموع الزوايا هو    أ.

n m n m
إذا كان المضلع منتظم، قيمة كل زاوية داخلية هي ب.   a  ·  = (a ) د.

جة 180n b در– b360 l l360180 – =         2 (a 2 ± b)  = a  ± 2ab + b2
n n ضرب مختصر:    .3

+ a2  (a  b)(a – b) =  – b2
الدائرة:    .12   

:r مساحة دائرة نصف قطرها أ. = المسافة        
 

.4
r                         r2 السرعة     

x° (r = 3.14...) r                    الزمن     
r  

   2rr محيط الدائرة هو ب.
كمي  ة العمل                          

 :x° مساحة قطاع دائرة ذي زاوية رأس جـ.  القدرة =     .5
الز  

      2 من
rr · x

360
   

n! = n(n – 1)(n – 2) · ... · 2 · 1  :)مضروب العدد )עצרת  .6
الصندوق، المكعب:  .13

b a
c

، ، عرضه  حجم صندوق طوله  أ.
    

       a b c   c وارتفاعه   
A D

b
      AD ||BE ||CF   إذا كان  .7

a  ·  · : B E AB = DE AB = BC
              2ab + 2bc + 2ac إذن   وأيضا    

مساحة أوجه الصندوق:   ب. C F AC DF DE EF
   a = b = c  في المكعب يتحقق جـ.  المثلث:   .8

a.14 h
مساحة مثلث طول قاعدته  وارتفاعه على  أ.

الأسطوانة:  
        a h· h

2
  : هذه القاعدة    

مساحة غلاف أسطوانة نصف قطر أ. a
 

 2rr · h h r
h

    : قاعدتها  وارتفاعها    
س:   ب

A
نظريّة فيثاغور .

r مساحة أوجه الأسطوانة: ب. تر في مثلث قائم الزاوية ABC كما يظهر   
قائم و

               2 r2r  + 2rr · h = 2rr(r + h)        AC2 2
B

       2 = AB  + BC يتحق
قائم C

ق  في الرسم،    

   r2  
r · h  :حجم الأسطوانة   جـ.

في مثلث قائم الزاوية والذي قيم زواياه    جـ.

h .15
°90، °60، °30، طول القائم

ار r
  

 :h تفاعه حجم مخروط نصف قطر قاعدته  و  
2 30°

·
المقابل للزاوية  يساوي نصف الوتر   

r rr h
3 b aS h·  · b  :b وعرضه a مساحة مستطيل طوله .9 

a3   :h وارتفاعه S حجم هرم مساحة قاعدته  .16
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

مسائل رياضيّة  )أسئلة 15-1( 

B ، A و C هي أحرف تمثلّ أرقامًا من 1 إلى 9 . 	.1

+  ABA
	

AB
	
	

A ? C 	
	

بدل العلامة "?" يمكن وضع  .  	

	

A 	)1(

B 	)2(

C 	)3(

0 	)4(

تشتري أحلام كلّ يوم من البقّالة 10 قناني ماء. 	.2

في يوم معينّ ارتفع سعر قنيّنة الماء بـ 10% . 	

بسبب هذا الارتفاع في السّعر، اشترت أحلام، في ذلك اليوم، فقط نصف عدد القناني الذي كانت تشتريه عادةً. 	 	

المبلغ الذي أنفقته أحلام في ذلك اليوم لشراء قناني الماء انخفض بنسبة ـ 

    

45% 	)4(  35%  )3(  25% 	)2(  10% 	)1(

في الرسّم الذي أمامك شكل مركّب من مُسدّس منتظم ومُثمّن منتظم  	.3

لهما ضلع واحد مشترك. 	

بحسب هذه المعطيات ومعطيات الرسّم،  	

ما هو محيط الشّكل )طول الخطّ المشدّد(؟  	

	

16.5 سم 	)1(

18 سم 	)2(

19.5 سم 	)3(

21 سم 	)4(

 	y < 5 	، 	
x y

6 2<
+

معطى:	 	.4

أيّ المتباينات التاّلية تتحقّق بالضّورة؟    	

x < 5 	)1(

x + y < 20 	)2(

x < y 	)3(

7 < x 	)4(

A B

C
Oa

1.5 ס"מ 1.5 سم

A

B C

84°

48°

5294

A B

C
O

r

2r
r

O
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

في حفلة شارك فيها 30 محتفِلً تمّ توزيع كعكات جبنة وكعكات شوكولاطة فقط. 	.5

12 من المحتفِلين أكلوا كعكة جبنة، 20 أكلوا كعكة شوكولاطة، و 7  أكلوا كعكة جبنة وكذلك كعكة شوكولاطة. 	

كم محتفِلً لم يأكل كعكة بتاتًا؟	 	

	

 15 	)1(

10 	)2(

 3 	)3(

5 	)4(

في مملكة قديمة، القطعة النقديّة الفضيةّ تساوي 8 قِطَع نقديّة نحاسيةّ،  	.6

والقطعة النقديّة الذهبيةّ تساوي 15 قِطعة نقديّة نحاسيةّ. 	

على كم قطعة نقديّة ذهبيةّ كاملة، على الأكثر، يمكن أن يحصل أحد مواطني المملكة مقابل 5 قِطَع نقديّة فضّيةّ؟  	

	

1 	)1(

2 	)2(

3 	)3(

4 	)4(

كم عدد القواسم الأولية المختلفة للعدد 200  ؟   	.7

	

خمسة 	)1(

إثنين 	)2(

ثلاثة 	)3(

أربعة 	)4(

لدى سمعان أسطوانتان لهما نفس الارتفاع. حجم الأسطوانة  "أ" يساوي مرتّين حجم الأسطوانة  "ب" . 	.8

ما هو التنّاسب بين نصف قطر )רדיוס( الأسطوانة "أ" ونصف قطر الأسطوانة "ب" ؟  	

	

1.5 : 1 	)1(

2 : 1 	)2(

:2 1 	)3(

4 : 1 	)4(
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

2 سم. في الرسّم الذي أمامك دائرة نصف قطرها )רדיוס(  	.9

بحسب هذا المعطى ومعطيات الرسّم،  	

ما هو طول المقطع BC )بالـ سم(؟  	

1 	)1(

2 	)2(

 2
3 	)3(

2
2 	)4(

. ABC ّفي الرسّم الذّي أمامك مثلث 	.10

. BC هي نقطة على D 	
	

بحسب هذه المعطيات ومعطيات الرسّم،  	

ما هو طول AC )بالـ سم(؟  	

	

 	 2
3 	)1(

 2 	)2(

 3 	)3(

3 3 	)4(

أيّ الأعداد التاّلية هو الأكبر؟    	.11

·3 11 	)1(

·2 15 	)2(

·3 3 	)3(

·2 4 	)4(

 . B سافرا في نفس الطّريق، ووصلا في نفس الوقت إلى النقّطة ، A سيارة وباص انطلقا في نفس الوقت من النقّطة 	.12

سافرت السّياّرة نصف المسافة بسرعة 30 كم/ساعة ونصف المسافة بسرعة 60 كم/ساعة. 

سافر الباص بسرعة ثابتة كلّ المسافة.   	
	

ماذا كانت سرعة الباص )بالـ كم/ساعة(؟  	

35 	)1(

40 	)2(

50 	)3(

55 	)4(
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

x < y معطى:	 	.13

				   y < x + z 		
	

أيّ المعطيات التاّلية صحيح بالضّرورة؟   	

x عدد موجب 	)1(

z عدد موجب 	)2(

y < z 	)3(

z < y 	)4(

ABCD متوازي أضلاع. 	.14
	

بحسب هذا المعطى ومعطيات الرسّم،  	

ما هي مساحة متوازي الأضلاع ABCD )بالـ سم2 (؟  	

1 	)1(

22 	)2(

3 	)3(

2
2 	)4(

اختارت حنان عشوائيًّا رقمًا صحيحًا بين 1 و 10 )يشمل( واختارت ميسون عشوائيًّا رقمًا صحيحًا بين 1 و 10)يشمل(. 	.15
	

ما هو الاحتمال أن يكون الرقّم الذي اختارته ميسون أكبر على الأقلّ بـ 7 من الرقّم الذي اختارته حنان؟ 	

	

10
1 	)1(

20
7 	)2(

50
3 	)3(

5
1 	)4(

2534
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تفكير كمّي -  الفصل الثاّني	

إستنتاج من رسم بيانيّ )أسئلة 20-16(
تمعّن جيدًّا في الرسّم البيانيّ التاّلي وأجب عن الأسئلة التي تليه.

يبينّ الرسّم البيانيّ التاّلي حفلة يشترك فيها 12 شخصًا. كل مشترك مُشار إليه بدائرة وفيها حرف من "أ" حتىّ "ل".

بين كلّ مشتركَينْ تحدّثا مع بعضهما البعض خلال الحفلة وُضع سهم. السّهم يخرج من الشّخص الذي بادَرَ للمحادثة ويشير 

إلى شريكه في المحادثة. كلّ واحد من مشتركي الحفلة قام بتدريج إعجابه بكلّ واحد من شركائه في المحادثة على سلمّ 

من 1 إلى 10 )1 = لا يعجبني بالمرةّ؛ 10 = يعجبني جدًّا(. درجة إعجاب المبادِر للمحادثة بشريكه في المحادثة مُشار إليها 

بجانب السّهم بعدد غامق )مثلً، 3(، ودرجة إعجاب شريكه في المحادثة مُشار إليها بعدد فاتح )مثلً، 2(، أنظر المرشد.

كلّ واحدة من المحادثات التّي جرت كانت بين مشتركَينْ ليسا من نفس الجنس )لم تجرِ محادثات بين رجُلين أو بين امرأتين(.

مثلً: المشترك "ب" بادر إلى محادثة مع المشترك "أ" ودرجة إعجابه به كانت 7. مقابل ذلك، درجة إعجاب "أ" )الشّريك في 

المحادثة( بـ "ب" )المبادِر للمحادثة( كانت 2. إذا كان "ب" رجلً فعندئذٍ بالضّرورة "أ" امرأة، وبالعكس.

إنتبه:  عند إجابتك عن كلّ سؤال تجاهلْ المعطيات التي تظهر في أسئلة أخرى.

الأسئلة 

شعبيةّ كلّ مشترك تُقاس بحسب عدد المشتركين الذين بادروا إلى محادثة معه.  .16
	

أيّ المشتركين التالين هو الأكثر شعبيةّ؟ 	

	

المشترك "ي" 	)4( المشترك "ح"   )3( المشترك "ز"  	)2( المشترك "هـ"  	)1(

0 9 8 7 6 5 4 3 2 1

0 9 8 7 6 5 4 3 2 1
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معلوم أنّ المشترك "ب" رَجُل. أيّ الادّعاءات التاّلية ليس صحيحًا؟ 	.17
 

"و" رجُل 	)4( "ل" امرأة   )3( "ز" رجُل  	)2( "ي" امرأة  	)1( 	

شريكان في محادثة يُعتبران زوجَ متحدّثين ذا "احتمال نجاح عال" إذا كان الفرق بين درجتيَ إعجابهما ببعضهما  	.18

البعض لا يزيد على 1 ، ومعدّل هاتين الدّرجتين أكبر من 8 .
	

كم زوجَ متحدّثين ذا "احتمال نجاح عال" يوجد في الحفلة؟ 	

	

4 	)4(  3  )3(  2 	)2(  	5 	)1(

"ح" كان شريكًا في محادثات مع عدّة مشتركين. 	.19

ما هو معدّل درجة إعجابهم به؟  	

	

	8 2
1 	)4(  8  )3(  7 	)2(  	6 4

3 	)1(

أيّ الرسّوم البيانيّة التّالية يعرض عدد المشتركين في الحفلة بحسب عدد المحادثات التى شاركوا فيها؟  	 	.20
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صفحة فارغة



موعد أبريل 2017- 36 - 	

© جميع الحقوق محفوظة للمركز القطريّ للامتحانات والتّقييم

يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

الإنچليزيّة -  الفصل الأوّل	

ENGLISH

The following section contains three types of questions:  Sentence Completion, Restatement 
and Reading Comprehension.  Each question is followed by four possible responses.  Choose 
the response which best answers the question and mark its number in the appropriate place 
on the answer sheet.

Sentence Completions (Questions 1-8)
This part consists of sentences with a word or words missing in each.  For each question, 
choose the answer which best completes the sentence.

1. 	 Certain octopuses and squid can change their color by making special  cells, called 
chromatophores, larger or smaller.

(1) esteem 
(2) impact 
(3) hazard 
(4) pigment 

2. 	 Four tons of grapes are  to produce one ton of raisins.

(1) attempted 
(2) satisfied 
(3) commanded 
(4) required 

3. 	 The  value of lentils makes this legume an important part of a vegetarian diet.

(1) nutritional 
(2) excessive 
(3) commercial 
(4) selective 

4. 	 Hundreds of  are spoken in China; as a result, people from one part of the country 
are not always able to make themselves understood in other regions.

(1) dialects 
(2) dialogues 
(3) disciplines 
(4) dilemmas 

This section contains 22 questions.
The time allotted is 20 minutes.
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5. 	 Although Wales is part of the United Kingdom, the country has a  cultural identity. 

(1) voluntary 
(2) distinct 
(3) reluctant 
(4) temporary 

6. 	 In 1764, James Hargreaves invented the spinning jenny, a machine that would change 
the  of history.

	
(1) leak 
(2) fault  
(3) glance 
(4) course 

7. 	 The Venus de Milo was once thought to be the work of the master sculptor Praxiteles, 
but that view has  been refuted.

(1) only 
(2) instead 
(3) since 
(4) therefore 

8. 	 King George VI was  by his daughter Elizabeth, who took the throne after his 
death in 1952.

(1) succeeded 
(2) enabled 
(3) retained 
(4) presumed 
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Restatements (Questions 9-12)
This part consists of several sentences, each followed by four possible ways of restating the 
main idea of that sentence in different words.  For each question, choose the one restatement 
which best expresses the meaning of the original sentence.

9. 	 The Mediterranean Sea is far saltier than the Atlantic Ocean.

(1) The Mediterranean Sea was once as salty as the Atlantic Ocean.
(2) The Atlantic Ocean is not nearly as salty as the Mediterranean Sea.
(3) The Atlantic Ocean has almost as much salt as the Mediterranean Sea.
(4) The Mediterranean Sea is just as salty as the Atlantic Ocean. 

10. 	 Relativism is the belief that there can be no universal standards for what is true, good, 
or beautiful. 

(1) Relativism has been used to prove that truth, goodness, and beauty cannot be 
measured. 

(2) Relativism holds that truth, goodness, and beauty are unattainable. 
(3) According to relativism, truth, goodness, and beauty are universal ideals. 
(4) According to relativism, there are no absolute criteria for truth, goodness, and 

beauty. 

11. 	 Giulio Caccini paved the way for the advent of opera by setting the play Euridice to 
music.

(1) Caccini's opera Euridice was based on a play of the same name.
(2) Caccini's musical version of Euridice was a forerunner of opera.
(3) Before turning to opera, Caccini composed music for plays, such as Euridice.
(4) The emergence of opera inspired Caccini to compose music for Euridice.	

12. 	 Tourists are drawn to Belize's Turneffe Islands by the promise of pristine beaches.

(1) Beach-loving tourists will not be disappointed by Belize's Turneffe Islands.
(2) The once peaceful beaches of Belize's Turneffe Islands have been overrun by 

tourists. 
(3) Unspoiled beaches make Belize's Turneffe Islands a popular tourist destination.
(4) Visitors to Belize's Turneffe Islands rave about the magnificent beaches.	
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Reading Comprehension 
This part consists of two passages, each followed by several related questions.  For each 
question, choose the most appropriate answer based on the text.

Text I (Questions 13-17)

(1)		  Since ancient times, travelers setting out on long journeys have taken with them 
food that is easy to carry and does not go bad.  During the Age of Exploration, sailors 
survived lengthy sea voyages on dried food and food preserved in salt.  The dawn of the 
Space Age posed new challenges:  how and what to eat in the weightless conditions of a

(5) 	 spacecraft. 

		  American astronaut John Glenn ate the first meal in space aboard the Friendship 7 
spacecraft in 1962.   His meal consisted of a meat and vegetable mixture that he 
squeezed into his mouth from a tube like those used for toothpaste.  For dessert, he had 
applesauce, served the same way.  This was hardly a pleasant eating experience but did

(10) 	 prove that humans could eat, swallow, and digest food in an environment without 
gravity.  In the years that followed, many improvements were made to dining in space.  
Today, the food is tastier, more varied, and presented in a more conventional manner.  
Food packets and utensils are set out on a tray, where they are kept from floating away 
by means of magnets and Velcro fasteners. 

(15)		  Astronauts can even enjoy ice cream, although for years, they were denied this 
much-loved comfort food.  By 1968, scientists had created freeze-dried ice cream, 
which did not need to be kept cold.  Unfortunately, it tasted nothing like the real thing.  
Even worse, freeze-dried ice cream crumbled.  This made it dangerous:  floating pieces 
of ice cream could damage the spacecraft's sensitive electronic systems.  In 1973, 

(20) 	 astronauts finally got the real thing after a small freezer was installed in the Skylab 
space station.

Questions

13. 	 The main purpose of the first paragraph is to -

(1) describe the beginnings of the Space Age
(2) discuss one of the challenges faced by travelers
(3) explain how to preserve food
(4) compare astronauts with sailors 
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14. 	 In line 4, "posed" could best be replaced with - 

(1) lost
(2) spent
(3) chose
(4) brought 

15. 	 The main purpose of the second paragraph is to -

(1) introduce one of the first American astronauts
(2) describe the first meal eaten in space
(3) discuss how food eaten in space has changed over time 
(4) explain how astronauts' food is prepared 

16. 	 According to the second paragraph, John Glenn  in space.

(1) used utensils to eat the first meal
(2) showed that it was possible to eat
(3) was surprised that food tasted good
(4) ate his favorite foods	

17. 	 In line 20, "the real thing" refers to -

(1) the space station
(2) a freezer
(3) ice cream
(4) electronic systems	
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Text II (Questions 18-22)

(1)		  Antisocial personality disorder (APD) is a psychological condition that affects 
about 3 percent of men and 1 percent of women in the United States.  Some experts 
estimate that up to 80 percent of prisoners convicted of violent crimes have APD.  
Ironically, people with APD are usually sociable and even charming.  Beneath this 

(5)	 veneer, however, they are often irresponsible, uncaring, and dishonest.  APD sufferers 
tend to be impulsive and rarely stop to consider the consequences of their actions.  
While they may apologize for their behavior, they do not feel regret.

	 	 Researchers at the University of Southern California (USC) studied 21 men who 
had been diagnosed with APD, all of whom had committed violent crimes.  They found

(10)	 that their subjects had extremely low nerve cell volume and decreased neural activity in 
the area of the brain called the prefrontal cortex.  Responsible for self-restraint and the 
ability to predict the outcome of actions, the prefrontal cortex is central to the 
development of conscience and social sensitivity.

		   Adrian Raine, a psychopathologist from USC, warns against overstating the 
(15)	 relationship between biology and violent behavior.  A deficiency in the prefrontal 

cortex, according to Raine, is not the only determinant of violent behavior; social and 
environmental factors must also be taken into account.  "Some people who have 
prefrontal deficits do not become antisocial, and some antisocial individuals do not have 
prefrontal deficits.  Biology is not destiny." 

	

Questions

18.	 The main purpose of the text is to -

(1) discuss a personality disorder and its relation to violent behavior
(2) summarize the behavioral characteristics of APD
(3) describe a USC study on violent crime
(4) present two opposing theories about antisocial behavior



موعد أبريل 2017- 42 - 	

© جميع الحقوق محفوظة للمركز القطريّ للامتحانات والتّقييم

يُحظر نسخ أو نشر هذا الامتحان أو أجزاء منه، بأي شكلٍ أو وسيلة، أو تدريسه، كلهّ أو أجزاء منه، بلا إذنٍ خطيّ من المركز القطريّ للامتحانات والتقّييم.

الإنچليزيّة -  الفصل الأوّل	

19.	 According to the first paragraph, it is surprising that people with APD -

	 (1)	 are less impulsive than most people
	 (2)	 seem to get along well with others
	 (3)	 commit 80 percent of violent crimes in the United States
	 (4)	 do not apologize for their behavior 
	

20.	 The main purpose of the second paragraph is to -

(1) explain the relationship between nerve cell volume and neural activity
(2) explain how USC researchers measured neural activity in the prefrontal cortex
(3) present findings about the connection between APD and the prefrontal cortex
(4) describe how violent actions affect neural activity 

	

21.	 It can be inferred from the text that a lower volume of cells in the prefrontal cortex -

(1) may cause violent behavior
(2) can be treated
(3) is often found in men who do not have APD
(4) is responsible for self-restraint 

	

22.	 A "deficiency" (line 15) is -

	 (1)	 an impulse
	 (2)	 a response  
	 (3)	 a shortage  
	 (4)	 an account 
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ENGLISH

The following section contains three types of questions:  Sentence Completion, Restatement 
and Reading Comprehension.  Each question is followed by four possible responses.  Choose 
the response which best answers the question and mark its number in the appropriate place 
on the answer sheet.

Sentence Completions (Questions 1-8)
This part consists of sentences with a word or words missing in each.  For each question, 
choose the answer which best completes the sentence.

1. 	 Astronauts David Scott, James Irwin, and Alfred Worden made the fourth successful 
moon  in 1971.  

(1) timing 
(2) landing 
(3) calling 
(4) climbing 

2. 	 California is  with a climate and soil that are suitable for the cultivation of an 
enormous variety of crops.

(1) raised 
(2) blessed 
(3) involved 
(4) stressed 

3. 	 Jellyfish are not strong swimmers; they  wherever the ocean currents take them.

	 (1)	 drift 
	 (2)	 gaze
	 (3)	 shrug
	 (4)	 probe 

4. 	 William Sturgeon invented the first electromagnet  of lifting more than its own 
weight.

(1) critical 
(2) composed 
(3) capable 
(4) conscious

This section contains 22 questions.
The time allotted is 20 minutes.
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5. 	 Hand-embroidered garments are often very expensive and, , are far beyond the 
means of most people.

(1) alternately 
(2) consequently 
(3) mutually 
(4) viciously 

6. 	 Nearly every part of an elephant's body is covered by a fine  of light hair. 	

(1) stem
(2) core 
(3) state 
(4) coat 

7. 	 The two  spots on the wings of the io moth make it easy to identify.

(1) competent 
(2) prominent 
(3) decadent 
(4) fraudulent 

8. 	 Increasing  between Hindus and Muslims in India could easily cause discord 
among other groups as well.

(1) friction 
(2) compassion 
(3) digression 
(4) legislation 
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Restatements (Questions 9-12)
This part consists of several sentences, each followed by four possible ways of restating the 
main idea of that sentence in different words.  For each question, choose the one restatement 
which best expresses the meaning of the original sentence.

9. 	 The lemming, a small rodent, is the snowy owl's main prey. 

(1) The snowy owl hunts mostly small rodents called lemmings. 
(2) Both snowy owls and lemmings hunt small rodents. 
(3) Lemmings are the only rodents eaten by the snowy owl. 
(4) Snowy owls eat rodents and lemmings. 

10.	 It is a fallacy that sharks are immune to disease.

(1) No one knows why sharks are resistant to disease.
(2) Certain diseases are peculiar to sharks.
(3) Sharks have been known to carry diseases.
(4) There is no truth to the notion that sharks never get ill.  	

11. 	 The people who settled the Aleutian Islands constructed subterranean dwellings to 
provide shelter from the incessant winds.

(1) Because they needed to protect themselves from the constant winds, the first people 
to live in the Aleutian Islands built their homes underground.

(2) Most of the people who tried to settle the Aleutian Islands were unable to construct 
buildings that could withstand the incessant winds. 

(3) Most dwellings on the Aleutian Islands contain subterranean shelters to provide 
protection from strong winds. 

(4) Because the fierce winds of the Aleutian Islands destroy most types of dwellings, 
people there live underground.  

12. 	 A great city is not to be confounded with a populous one.  (Aristotle)

(1) Most great cities are overpopulated.
(2) A city is only as great as the people who live in it.
(3) The greatness of a city is not determined by its popularity.
(4) A city cannot be considered great merely because it has many inhabitants.	
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Reading Comprehension 
This part consists of two passages, each followed by several related questions.  For each 
question, choose the most appropriate answer based on the text.

Text I (Questions 13-17)

(1)		  For more than fifty years, Iraqi journalist Waleed Ibrahim has been collecting 
pencils associated with important people and events in his country's history.  Known to 
his friends and colleagues as Abu Iqlam (Father of Pencils) because of his unusual 
hobby, Ibrahim has one of the largest pencil collections in the Middle East.  "A pencil is

(5) 	 a simple, cheap writing tool, but it is found everywhere," said Ibrahim in an interview 
with the international Arabic-language newspaper Asharq Al-Awsat.  "I started to collect 
pencils when I was young," he explained, "and this hobby grew as I got older."  

		  Today, Ibrahim has thousands of commemorative pencils, some of them quite rare.  
The oldest dates from 1918.  Some honor past Iraqi leaders, such as King Faisal I and

(10) 	 Prime Minister Abd al-Karim Qasim.  Others are souvenirs of major sporting or cultural 
events.  Ibrahim also has pencils featuring people in traditional Iraqi dress as well as 
pencils that have their price marked in fils, a form of money that has not been used in 
Iraq for more than forty years. 

		  Ibrahim explained that all pencils sold in Iraq today are imported because the three
(15) 	 factories that once produced them have closed down.  However, most of the pencils in 

his possession were manufactured locally.  Asked in the interview with Asharq Al-Awsat 
whether he would ever consider selling his pencils, Ibrahim answered that he has no 
intention of parting with them.  He pointed out that even though an ordinary pencil costs 
very little, his collection is of immeasurable value:  "Nobody can put a price on it."

Questions

13. 	 The main purpose of the first paragraph is to -

(1) explain why people collect pencils
(2) describe the work of an Iraqi journalist
(3) discuss one man's hobby 
(4) discuss important events in Iraq's history   
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14. 	 According to the second paragraph, Ibrahim -

(1) takes part in sporting events
(2) paid for his pencils in fils
(3) knew King Faisal I and Prime Minister Qasim
(4) has a pencil that is almost a hundred years old

15.	 In line 14, "imported" could best be replaced by -  

(1) commemorative
(2) made outside of Iraq 
(3) cheaper than they used to be
(4) part of Ibrahim's collection

16.	 According to the last paragraph, Ibrahim -

(1) paid a great deal of money for his pencils
(2) will not sell his pencils  
(3) was given souvenir pencils by Asharq Al-Awsat 
(4) does not show his collection to many people 

17. 	 According to the text, Ibrahim is known as Abu Iqlam because he -

(1) used to sell pencils
(2) has many pencils 
(3) owned a pencil factory
(4) writes about pencils	
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Text II (Questions 18-22)

(1)		  By nearly any measure, John Howard Griffin (1920-1980) led a remarkable life.  
Gifted with perfect pitch, a photographic memory, and a sensitive soul, he left the 
United States at the age of 15 to study music in France.  There he was stunned to find 
black and white students studying together and socializing, something the white

(5)	 teenager had never seen in his native Texas.  While he was in France, World War II 
broke out.  Griffin joined the French Resistance and later the U.S. Army, was wounded 
in action and temporarily lost his eyesight. 

		  Back in the United States after the war, Griffin was gravely disturbed by the racial 
prejudice that was rampant in the American South.  He undertook a radical experiment:  

(10)	 to try living as a black man in a segregated world.  He shaved his head and turned his 
skin dark using a combination of drugs, ultraviolet light, and dyes.  As he later wrote, 
"The transformation was total and shocking. . . . I looked in the mirror and saw nothing 
of the white John Griffin's past."

		  So began Griffin's six-week odyssey through the southern states of Louisiana,
(15)	 Mississippi, Alabama, and Georgia.  He experienced discrimination at every turn.  He 

was forced to sit at the back of buses and encountered "Whites Only" signs at 
restaurants, on park benches, and even on water fountains.  He had no access to basic 
necessities that white people took for granted:  a place to eat, a bathroom, a drink of 
water.  Despite being well educated, he could find only the most menial work.  In the

(20)	 black communities where he stayed, Griffin found neglect and hopelessness.  By the 
end of his journey, he saw in his own face the same look of defeat he had seen all over 
the South.  

		  Griffin described his experiences in a 1961 book entitled Black Like Me.  Although 
he expected the book to be "an obscure work, of interest primarily to sociologists", it in

(25)	 fact generated tremendous public reaction.  While many people expressed admiration 
for his work, others were so hostile that Griffin and his family had to leave the United 
States for several years.  Nonetheless, he remained an outspoken advocate of equal 
rights for black Americans and promoted dialogue between white and black 
communities throughout the South.

Questions

18.	 An appropriate title for this text would be -

	 (1)	 John Howard Griffin:  His Life and Career
	 (2)	 Black Like Me:  John Howard Griffin's Unusual Journey
	 (3)	 John Howard Griffin:  Equal Rights Advocate 
	 (4)	 Black Like Me:  A History of Discrimination in the American South	
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19. 	 The main purpose of the first paragraph is to -

(1) present Griffin's unique personal qualities 
(2) describe Griffin's first exposure to blacks 
(3) summarize Griffin's early life experiences 
(4) explain how Griffin became aware of racism 

20. 	 The main purpose of the third paragraph is to -

(1) describe the discrimination Griffin experienced as a black man
(2) discuss the employment opportunities for blacks in the South 
(3) describe the black communities that Griffin visited
(4) discuss Griffin's views on segregation in the South

21.	 It can be inferred that "menial work" (line 19) -

(1) is difficult to find
(2) requires special training  
(3) is dangerous
(4) is not well respected	

22. 	 According to the last paragraph, Black Like Me -

	 (1)	 was Griffin's most successful book
	 (2)	 was not published in the South 
	 (3)	 received mixed responses
	 (4)	 created dialogue between whites and blacks 
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مثال لإنشاء جيد

تنقل لنا وسائل الإعلام الاخبار المثيرة والتي تراها مهمة للجمهور، وأيضاّ الاخبار 

المشوقة التي من شأنها ان تحظى على اهتمام واسع، وتقوم بتفصيل أخبار 

معينة تفصيلّ كبيراً، مثل الأخبار التي تخص الشخصيات المركزية، ولكن اعتقد 

ان هذا التفصيل الكبير غير صائب وان من شأنه ان يؤثر بصورة سلبية على 

متلقين هذا الخبر.

عصابات  يرأسون  الذين  الاشخاص  هؤلاء  لمثل  المعطاة  الكبيرة  القيمة  إن 

اجرامية غير مستحقة، ولا يجب التطرق اليهم كثيراً وعرض حياة المجرم بصورة 

مكثفة، لأن بعض الاشخاص قد يميلون الى التعاطف مع هذا المجرم حين 

ينكشفون لحياته اليومية أو افراد عائلته، وقد يميلون الى تقبّل هذه الجرائم 

بعد رؤية الشرح المفصّل عنها، ورؤية تسلسل الاحداث وشعورهم بأن الامر 

طبيعي، أو نابع عن اسباب حياتية قد يقوم بها الفرد في حالات نفسية معينة.

قد يرى البعض أن المجرم لم يتم التعامُل معه بصورة صارمة، وأن التغطية 

الاعلامية الواسعة لجريمته قد تعبّر عن أن هذا الشخص محط اهتمام، ويجب 

الجريمة  ان  بها، كما وأنهم سيشعرون  التي قام  بأعماله الاجرامية  الاهتمام 

ليست بالأمر الفظيع، وأنها قد تسبب لهم الشهرة وللعصابة التي ينتمون اليها، 

وبذلك ايضًا فقد يزداد تعامُل بعض الاشخاص مع افراد هذه العصابة، إذا لم 

يتم القبض عليهم جميعهم، إذ انهم سيرون أن هذه العصابة سوف تخلّصهم 

من مآزق في حياتهم، تبرع هذه العصابة "بحلّها".

ع في الاخبار الجيدة، التي قد  اعتقد ايضًا أنه يجب على وسائل الإعلام التوسُّ

تساهم في تطوير المجتمع وحثهم على اعمال الخير، ويجب ان تنقل تغطيتها 

الإعلامية لهذه الاخبار الجيدة، وبذلك فقد يتنافس الاشخاص فيما بينهم لأعمال 

كانت  كلما  انه  فكرة  تذويت  وليس  ورائها،  الشهرة من  يكسبوا  الخير حتى 

جريمتك اكبر وأقسى سوف تحظى باهتمام وشهرة اكبر في ذهونهم.

للخلاصة، تترتب على التغطية الاعلامية للجرائم سلبيات عديدة، وتؤثر بصورة 
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لطبيعة  الغير مدركين جيدًا  الافرد  لبعض  المجتمع وقد تسبب  سلبية على 

الامور للاقتداء بالمجرمين وجعلهم مثلهم الأعلى، لذلك فيجب التركيز اكثر 

في وسائل الإعلام على ما يستحق الاهتمام فعلً! 
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مثال لإنشاء متوسط

العالم الآن أصبح قرية صغير؛ لانه بإمكانك رؤية جميع ما يحدث وانت جالسُ 

في البيت، والفضل بذلك يعود للإعلام الذي يعمل على تغطية كل ما يحدث 

وفي كل مكان وفي نفس الوقت يبثه على مواقع التواصل او شاشات التلفاز. 

للإعلام دَخلٌ في كل شخص في العالم سواءً كان مشهوراً  أم لا، فهي تقدم 

التقارير المتعلقة بعدة مواضيع واحدٌ منها تقارير عن المجرمين واساليبهم 

الحياة  بمعرفة  تهتم  الاعلام  وسائل  بعض  ان  حتى  مفصل  بشكل  وافعالهم 

الشخصية لذلك المجرم أما في رأيي فهو توجه خاطيء وذلك للأسباب التالية

في بدء الأمر نرى تأثيره يعود على المجرم نفسه فقط، أما عندما يكون له 

عائلة فهو يأثر عليها وعلى اطفاله وزوجته، كما أنه يؤثر على نظرة المجتمع 

لكل من هم حوله او حتى من تجمعهم به صلة، كما أن مثل هذه التقارير 

تفتح للشباب آفاق للتفكير بخدع أو حيّل للقيام بجريمة، كما ويسعى البعض 

للتقليد الاعمى بلا وعي.

يدعمهم  الاهتمام  مِن  القدّر  هذا  المجرمين  هؤلاء  اعطاء  ذلك  على  علاوة 

ويعطيهم شهرة من فراغ، مما يجعل لديهم اشخاص معجبين بذكائهم الإجرامي 

ومنهُ ايضاً دعوة للحصول على الشهرة عن طريق الإجرام وعن طريق طرق 

غير مسبوقة وبكل سهولة.

أما من يقول انه من حق الجمهور الحصول على اخبارهم بشكل واسع فهو 

مخطئ لانه لكل شخص خصوصياته ويمكن أن يضرّ ذلك بالمجتمع بدلاً من 

للمجرم، و  بالفائدة عليه فيمكّن ذلك من ظهور اشخاص داعميّن  أن يعود 

المطالبّه بحريته والتحرّيض على فعل افعال مثل افعاله او حتى المشي على 

خطاه.

في نهاية الأمر للاعلام الحق الكامل بحرية اختيار ما يتم نشره او التكلم عنه 

في شتى المواضيع الا انني ادعوهم للتفكير بالمدى البعيد لتلك المواضيع او 

الأهتمامات التي ينشرونها ويفكرون في نشرها، وأن المجرمين هم مجرمين 
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بكل معنى الكلمة بغض النظر عن مدى افعالهم او مدى عقوبتهم يكفي نشر 

جرائمهم ومدى تأثيرها على الاشخاص المتضررين.
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مثال لإنشاء ضعيف

للطبيعة  وتبعاً  السلبيات،  وضدها  الإيجابيات  تتأرجح  موضوع  وكأي  بداية 

التصرفات  فإن  لذلك  آراءه عن غيره، ونتيجة  الإنسان تختلف  فإن  البشرية، 

والأفعال تدل على ما يفكر به الإنسان، وأين يكمن اهتمامه. وفي آراء الإنسان 

لا يمكنك أن تحكم ما هو الصحيح من الخاطئ، لكلٍ منا رأيه ومن هنا تنبع 

مناقشتنا اليوم.

في هذه المسألة ذُكر لدينا وجهتا نظر مختلفتان في المضمون والفعل، إن 

الأولى هي تغطية وسائل الإعلام للشخصيات المركزية في عالم الإجرام، وهذا 

هؤلاء  أخبار  يعرف  أن  الجمهور  حق  من  أنَه  رأيها  يدعم  )الفعل(  التصرف 

الأشخاص. أما الثانية حيث تقيم الجهة الأخرى من وسائل الإعلام، التي تكتفي 

نشر  عن  وتمتنع  الأشخاص،  لهؤلاء  المنسوبة  الجرائم  عن  معلومات  بنشر 

معلومات عن حياتهم الشخصية والعائلية.

في الجهة الثالثة حيث يقبع رأي، أما بالنسبة لي فأنا أفضل الانتماء، ودعمّ 

لهؤلاء  المنسوبة  الجرائم  عن  معلومات  بنشر  تكتفي  التي  الإعلام  وسائل 

تطوره،  و  المجتمع  لتنمية  لم تسعى  الشخصيات  مثل هذه  فإن  الأشخاص، 

حيث كان هدفها شخصي وهواها المصلحة الشخصية. فعندما تدور الأحداث 

عن حياتهم العائلية والشخصية، ستنعكس هذه الأحداث على المجتمع. وتزيد 

من تعاطف الجمهور، وربما قد يتخذه الأطفال والمراهقون مثالاً لهم!!

بالرغم من الصورة السلبية التي ستعكسها جهات الإعلام، بالنسبة لرأيها الأول 

إلا أنها تقوم بإيجابية خفية قد تخفي عن الأذهان، ألا وهي جعل مثل هذه 

الأحداث ناقوس حذر وانتباه للحكومات، حيث يجعلها تُلقي الضوء على ما 

وراء هؤلاء المجرمين؟ وما هو السبب الذي جعل مواطن في دولة أن يلتجأ 

للإجرام؟ والسؤال هنا من المخطئ الحكومة أم المواطن؟

وفي النهاية علينا أن نفعل ما تبديه لنا عقولنا أنّه الصّواب، فبين التصرف الأول 

والثاي ينجم صراع في الرأي لا نهاية له، صراعُ في ملعب الحياة، ملعب خالٍ 

من الحكام، فقط الاعبين. إنها الطبيعة البشرية يا سادة!!  
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مفتاح الإجابات الصحيحة
موعد أبريل 2017 	

تفكير  كلاميّ -  الفصل الأوّل

1234567891011121314151617181920رقم السّؤال

43232211332424433142الإجابة الصّحيحة

تفكير  كلاميّ -  الفصل الثّاني

1234567891011121314151617181920رقم السّؤال

42422131434123232424الإجابة الصّحيحة

تفكير  كمّيّ -  الفصل الأوّل

1234567891011121314151617181920رقم السّؤال

21344211441343234321الإجابة الصّحيحة

تفكير  كمّيّ -  الفصل الثّاني

1234567891011121314151617181920رقم السّؤال

34244223231221322231الإجابة الصّحيحة

الإنچليزيّة -  الفصل الأوّل

12345678910111213141516171819202122رقم السّؤال

4411243124232432312313الإجابة الصّحيحة

الإنچليزيّة -  الفصل الثّاني

12345678910111213141516171819202122رقم السّؤال

2213242114143422223143الإجابة الصّحيحة
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حســاب تقديري لعلامــات الامتحان

أبريل 2017

سنشَرح فيما يلي، مع  أمثلة، كيفيةّ إجراء حساب تقديريّ لعلامات الامتحان. 
تستطيع أن تجُري حسابًا تقديريًّا لعلاماتك في كلّ واحد من مجالات الامتحان - كلامي، كمّي وإنچليزيّة؛ وحسابًا تقديريًّا 

لعلاماتك العامّة التي ترتكز على علاماتك في مجالات الامتحان الثلّاثة. 

حساب العلامات الخام في مجالات الامتحان

كلّ إجابة صحيحة تمنحك نقطة. بغية حساب العلامة الخام، عليك أن تجمع النقّاط التي حصلتَ عليها في كلّ مجال من 
المجالات الثلّاثة التي يَشملها الامتحان )فصلان من كلّ مجال: كلامي، كمّي، إنچليزيّة(. في نهاية هذه المرحلة ستكون بحوزتك 

ثلاث علامات خام: علامة خام في التفّكير الكلامي، علامة خام في التفّكير الكمّي، علامة خام في الإنچليزيّة.

حساب العلامات في مجالات الامتحان

لكلّ علامة خام تمتّ ملاءمة علامة على سلمّ موحّد لا يتأثّر بصيغة الامتحان، بلغة الامتحان، أو بموعد الامتحان. 
بإمكانك أن تَعثر على علاماتك باستخدام جدول الانتقال من العلامات الخام إلى العلامات على السّلمّ الموحّد الذي يظهر 

فيما يلي. 
في نهاية هذه المرحلة ستكون بحوزتك تقديرات لعلاماتك في مجالات الامتحان الثلاثة )على سلمّ من 50 إلى 150(:

.)E( علامة في الإنچليزيّة  ،)Q( علامة في التّفكير الكمّي ،)V( علامة في التّفكير الكلامي

جدول انتقال من العلامات الخام إلى العلامات على السّلمّ الموحّد في كلّ واحد من المجالات

علامة

خام

علامة على السّلمّ الموحّد

إنچليزيّةكميكلامي

0505050

1515251

2525452

3535653

4545854

5556156

6576358

7596660

8606862

9627164

10647366

11677568

12707870

13728073

14758375

15788577

علامة

خام

علامة على السّلمّ الموحّد

إنچليزيّةكميكلامي

16818779

17839081

18869284

19889586

20919788

21949990

229710292

239910495

2410210797

2510510999

26108111101

27110114104

28113116106

29115119109

30118121111

31121124113

علامة

خام

علامة على السّلمّ الموحّد

إنچليزيّةكميكلامي

32124126115

33126129118

34129131120

35132134122

36136137125

37139140127

38143143130

39146146132

40150150135

41138

42142

43146

44150
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علامة  موزونة
 تقدير علامة

سيكومتريّة عامّة

50200

55-51248-221

60-56276-249

65-61304-277

70-66333-305

75-71361-334

80-76389-362

85-81418-390

90-86446-419

95-91474-447

100-96503-475

علامة  موزونة
 تقدير علامة

سيكومتريّة عامّة

105-101531-504

110-106559-532

115-111587-560

120-116616-588

125-121644-617

130-126672-645

135-131701-673

140-136729-702

145-141761-730

149-146795-762

150800

11
5

2 124 2 111 125 9$ $ =+ +^ ^h h
العلامة الموزونة المتعدّدة المجالات هي:  ץ 

	

هذه العلامة الموزونة موجودة في الجدول أعلاه في المدى 116–120.    

والعلامة العامّة الملائمة لها تقع ضمن المدى 588–616.  

1 .
5

3 124 125 21 6111$ =++^ h
العلامة الموزونة بتأكيد كلاميّ هي:  ץ 

هذه العلامة الموزونة موجودة في الجدول أعلاه في المدى 121–125.    

والعلامة العامّة الملائمة لها تقع ضمن المدى 617–644.  

11 .
5

3 111 124 125 6 4$ =+ +^ h
العلامة الموزونة بتأكيد كمّيّ هي:  ץ 

هذه العلامة الموزونة موجودة في الجدول أعلاه في المدى  116–120.    

والعلامة العامّة الملائمة لها تقع ضمن المدى 588–616.  

حساب تقديريّ للعلامات العامّة 

بغية تقدير علاماتك العامّة، عليك أن تحسب أوّلاً علاماتك الموزونة:

في العلامة المتعدّدة المجالات يكون وزن العلامات في المجال الكلاميّ والمجال الكمّيّ ضعف وزن العلامة في الإنجليزيّة.  ץ 
V Q E

5
2 2+ + لذلك فحساب العلامة الموزونة سيكون:   

في العلامة بتأكيد كلاميّ يكون وزن العلامة في المجال الكلاميّ ثلاثة أضعاف وزن العلامات الأخرى.  ץ 
V Q E

5
3 + + لذلك فحساب العلامة الموزونة سيكون:   

في العلامة بتأكيد كمّي يكون وزن العلامة في المجال الكمّيّ ثلاثة أضعاف وزن العلامات الأخرى.  ץ 
Q V E

5
3 + + لذلك فحساب العلامة الموزونة سيكون:   

من أجل حساب تقديريّ للعلامات العامّة عليك أن تَستند إلى الجدول التاّلي، الذي يُترجِم العلامة الموزونة إلى علامة عامّة.  
الجدول مصمَّم حسب أمدية.

جدول انتقال من العلامة الموزونة  إلى تقدير العلامة العامّة

مثال على حساب العلامة

لنفترض أنّ علاماتك الخام في كلّ واحد من المجالات هي:

32 إجابة صحيحة في التفّكير الكلامي )في الفصلين معًا(.

26 إجابة صحيحة في التفّكير الكمّي )في الفصلين معًا(.

36 إجابة صحيحة في الانچليزيّة )في الفصلين معًا(.

بالاستناد إلى الجدول في الصّفحة السّابقة:

V = 124...... تقدير علامتك في التّفكير الكلاميّ هو

Q = 111........ تقدير علامتك في التّفكير الكمّيّ هو

E = 125.............. تقدير علامتك في الانچليزيّة هو

حساب علاماتك الموزونة هو كما يظهر في الإطار على اليسار.
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مدى علامات
النّسبة المئويّة للممتحَنين الذين علامتهم:

فوق المدىضمن المدىتحت المدى

349-2000694

374-3506490

399-37510585

424-40015580

449-42520674

474-45026767

499-47533760

524-50040753

549-52547746

574-55054739

599-57561732

624-60068824

649-62576717

674-65083611

699-6758956

724-7009433

800-7259730

ترجمة العلامة إلى نسب مئويّة

جدول ترجمة أمدية العلامات إلى نسب مئويّة، الذي يَظهر لاحقًا، سيساعدك على فهم دلالة العلامات التي توصّلتَ إليها. 
م إلى 17 مجموعة من أمدية العلامات. مقابل كلّ واحد من أمدية العلامات معروضة النسّب المئويّة للممتحَنين  الجدول مقسَّ
الذين علاماتهم توجد تحته، ضمنه أو فوقه. مثلاً، العلامة العامّة 518 موجودة في مدى العلامات 500–524. حوالي 40% 
من الممتحَنين حصلوا على علامة تحت هذا المدى، حوالي %7 حصلوا على علامة ضمن هذا المدى وحوالي %53 حصلوا على 

علامة فوق هذا المدى.

التقّسيم إلى مجموعات جاء لغرض التمّثيل فقط، ولا يمثِّل سياسة القبول لدى مؤسّسة أيًّا كانت.
إنّ ترجمة العلامة إلى نسبة مئويّة ترتكز على عامّة جمهور الممتحَنين في الامتحان السّيكومتريّ في السّنوات الأخيرة.

جدول ترجمة أمدية العلامات إلى نسب مئويّة
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